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PRIVATE 
1 INLEIDING1tc  \l 1 " INLEIDING"

Dit voortgangsverslag gaat uit van het "Onderzoekvoorstel VF en Derde geldstroom werkverband De Jong" van 14 oktober 1991. Ook al zijn er redenen dit voorstel, met name ten aanzien van de tijdsplanning, bij te stellen, ons ideaal is daarin toch nog steeds het best verwoord. De bedoeling is eind 1993, wanneer wij meer duidelijkheid hebben over de aangetroffen problemen, beschikbare middelen en infrastruktuur, tot een ingrijpende bijstelling van dit voorstel te komen.

REMREC is vertraagd door de aanvraag en aanschaf van noodzakelijke hard‑ en software die voorwaarde is voor een goede uitvoering, alsmede de scholing van de onderzoekers ten aanzien van het computergebruik. De tijd is echter benut door in ten bate van het VF-onderdeel scenario's in opdracht van de Commissie Lange Termijn Milieubeleid scenario's en een ruimtelijk beeld voor Nederland te maken alsmede door een bijdrage te leveren aan de plan‑analyse van de Eo‑Wijersprijsvraag "Stromend stadsgewest". Deze bijdrage betrof de legenda‑analyse. Hiermee zijn belangrijke nieuwe uitgangspunten voor REMREC ontstaan. 

Ten opzichte van het oorspronkelijke onderzoekvoorstel zijn achterliggende vragen bovengekomen en is ook duidelijk geworden welke theoretische en materiële problemen moeten worden opgelost om een dergelijk onderzoek te kunnen uitvoeren.

Het doel van het onderzoek volgt uit het algemene doel van het VF-onderzoek "PRIVATE 
Verdichten en verdunnentc  \f O  \l 8 "Verdichten en verdunnen"": wetenschappelijk materiaal te verzamelen om PRIVATE 
scenariotc  \f O  \l 8 "scenario"'sa voor de Randstad te kunnen ontwikkelen. Binnen die scenario's kunnen vervolgens verscheidene samenhangende beleids- en ontwerpgerichte onderzoekvragen ontstaan. Daardoor wordt vanuit "Verdichten en verdunnen" ook op de langere termijn een continue, ontwerp- en beleidgerichte vorm van onderzoekprogrammering mogelijk. Als daarbinnen bijvoorbeeld materiaal voor onderwijsmodulen ontstaat en afstudeeronderwerpen worden gegenereerd, wordt ook een interessante relatie met het PRIVATE 
onderwijstc  \f O  \l 8 "onderwijs" gelegd.

Het onderdeel "PRIVATE 
Remote recognitiontc  \f O  \l 8 "Remote recognition"" had daarin tot taak (zonder veel verklarend onderzoek) het feitelijke ruimte- en tijdgebruik in de Randstad vanaf 1965 zodanig in kaart te brengen, dat de daaruit voortvloeiende gegevens in de komende jaren zonder veel kosten zouden kunnen worden bijgehouden en voor onderwijs en onderzoek (met name in verband met het ontwerpen) toegankelijk gemaakt.

Deze combinatie van eisen leidde tot het inzicht dat een dergelijk ideaal niet zonder hulp van de computer kon worden verwezenlijkt. De registratie van het grondgebruik wordt immers sinds enkele jaren niet meer door het CBS verzorgd en de meer commerciële alternatieven die thans in de maak zijn (RPD-CBS-PTT, KvK, Kadaster) blijken voor onze Faculteit vooralsnog onbetaalbaar als men een volledige dekking en voortdurende update nastreeft. Bovendien zijn deze gegevens te gedetailleerd wanneer men relevantie voor het maken van ontwerpen in scenario's vooropstelt.

In dit verslag zullen wij eerst ingaan op de soort topografische en chronografische gegevens die voor scenario's en meer in het bijzonder voor ontwerpen gewenst zijn. Daartoe zijn twee deels extern gefinancierde onderzoeken waaraan het VF-deel Remote Recognition heeft bijgedragen van belang: De Jong en Frieling (1993) "Indicatief ruimtelijk beeld" (voor de Commissie Lange Termijn Milieubeleid) en De Jong en Witberg (1993) "Het Stromende Stadsgewest, Legenda-analyse " verwerkt in: Klaasen en Witberg (1993) "Eo Weijersprijsvraag 1992, Plan-analyse Het Stromende Stadsgewest" (voor de Eo Weijersstichting).

Een nadere inperking van de chronografische gegevens ten behoeve van scenario-ontwikkeling en ontwerp is binnen REMREC gegeven door Rosenboom (1992) "De operationalisering van het begrip 'gebruiksintensiteit'".
Vervolgens formuleren wij een meer beperkt doel voor Remote Recognition en gaan in op de vraag wat in bovenstaand perspectief de relevante bronnen zijn, hoe aan deze bronnen de voor scenario's en ontwerpen gewenste data kunnen worden onttrokken en verwerkt en hoe zij in verschillende stadia van bewerking op toegankelijke wijze kunnen worden opgeslagen.

In dat kader komen de REMREC-verslagen van Moens (1993) "Beslissingsbomen bij de interpretatie van beeldmateriaal tot een korrel van 1 meter straal" en Nijs (1993), "Oppervlaktemetingen aan een topografische kaart. Eerste fase: kleurmeting en filtering" aan de orde.

PRIVATE 
2 WELKE TOPOGRAFISCHE EN CHRONOGRAFISCHE GEGEVENS?2tc  \l 1 " WELKE TOPOGRAFISCHE EN CHRONOGRAFISCHE GEGEVENS?"

PRIVATE 
2.1 De topografische reductie2tc  \l 2 ".1 De topografische reductie"

De dichtst bij de ontwerptekening aansluitende representatie van de werkelijkheid zonder welke de ecologische, technische, economische, culturele en bestuurlijke werkelijkheid voor een ontwerper niet "te plaatsen" is, is de topografische werkelijkheid. De militaire topografische kaart is sinds de grote stadsuitbreidingen in de vorige eeuw een unieke en gewaardeerde ondergrond en achtergrond voor het (stede)bouwkundig ontwerp. De reductie van de bouwkundige werkelijkheid, de legenda en de precisie zijn echter van militaire oorsprong. Sinds de jaren '30 staan ons ook luchtfoto's ter beschikking die ons een andere werkelijkheid tonen, eventueel zelfs in andere spectra dan het zichtbare licht. Sinds de jaren '70 zijn daar fascinerende satellietfoto's met een steeds toenemende resolutie bij gekomen. Deze nieuwe beelden van het aardoppervlak laten in veel opzichten méér zien en in sommige opzichten minder. Met name op het gebied van fysieke ontwikkeling, natuur en milieu onthullen deze foto's en digitale beelden zonder reductie door menselijke interpretatie een werkelijkheid die slechts zeer gedeeltelijk op andere dan visuele wijze beschreven, laat staan verklaard is.

Welke andere dan militaire reducties op deze zeer feitelijke representatie van de werkelijkheid zijn mogelijk? Welke reductie is voor het toekomstige ontwerpen gewenst? Welke reductie is voorwaarde voor koppeling aan topografisch gebonden (en dus ontwerprelevante) ecologische, technische, economische, culturele en bestuurlijke inzichten?


De reductie voor ontwerprelevant PRIVATE 
ecologisch onderzoektc  \f O  \l 8 "ecologisch onderzoek" heeft bijvóórbeeld baat bij topografisch inzicht in de staat van de bodem, de watervervuiling, de beplanting, de energetische uitstraling en "lekkage" van de bebouwing (met infraroodfoto's in het winterseizoen te inventariseren).


De reductie voor ontwerprelevant PRIVATE 
technisch onderzoektc  \f O  \l 8 "technisch onderzoek" heeft behalve dat bijvóórbeeld baat bij een nauwkeurige hoogtebepaling van terrein en gebouwen.


De reductie voor nader ontwerprelevant PRIVATE 
economisch onderzoektc  \f O  \l 8 "economisch onderzoek" heeft bijvóórbeeld behalve dat baat bij een onderscheid naar water, groen, verhard oppervlak, uitgeefbaar terrein en de ouderdom van de bebouwing om globaal een stedebouwkundige exploitatie-opzet te kunnen voorspellen.


De reductie voor nader ontwerprelevant PRIVATE 
sociaal en cultureel onderzoektc  \f O  \l 8 "sociaal en cultureel onderzoek" heeft bijvoorbeeld behalve dat, baat bij de herkenning van het soort gebouwen en de gebruiksintensiteit van gebouwen, openbare ruimte en groen.


De reductie voor nader ontwerprelevant PRIVATE 
beleidgericht onderzoektc  \f O  \l 8 "beleidgericht onderzoek" heeft bijvoorbeeld behalve al het voorgaande baat bij een integraal visueel beeld van de verhouding tussen ouderdom, technische staat, de dichtheid, de gebruiksintenstiteit en cultuur-historische waarde van stedelijke gebieden.

Uit de legenda‑analyse voor de Eo Weijers prijsvraag
 blijkt een veelheid van mogelijke legenda‑categorieën en een grote variatie in de grofheid van beschouwing in het regionale ontwerp. Topografische kaarten vertonen een homogene precisie, voor de ene ontwerptoepassing te precies, voor de andere te grof. De ontwerper die van grof naar fijn werkt wordt bij zijn schetsontwerp belemmerd door een te grote precisie. Slechts door ontwerpspecifieke reductie en globalisering van de ondergrond verwerft hij vrijheid tot eigen interpretatie en beeldvorming.

De satellietfoto is in de meest opzichten grover dan de topografische kaart, maar geeft de werkelijkheid ook heel anders weer. De luchtfoto is in de meeste opzichten meer gedetailleerd, in sommige minder, maar ook hier geldt dat de topografische kaart slechts één van de mogelijke interpretaties is. Hoe kan men deze ongecensureerde (zij het wel mechanisch gereduceerde) representatie van de werkelijkheid ten behoeve van het ontwerp verder reduceren? Deze vraagstelling is de belangrijkste achtergrond van het VF‑onderzoek Remote Recognition (REMREC).

Ik citeer uit de VF-taakstelling Verdichten en Verdunnen, februari 1993: "Doel van dit onderzoek is binnen drie jaar een instrument te ontwikkelen waarmee op grond van topografische kaarten, lucht‑ en satellietopnamen het ruimtegebruik in het westen des lands vanaf 1965 computermatig kan worden herkend, naar vorm-eigenschappen geinterpreteerd, gedocumenteerd en geanalyseerd. Hier staat dus niet de techniek van remote sensing centraal, maar het gebruik voor de planning van stedelijke gebieden.

De resultaten moeten bruikbaar zijn voor het VF=programma "Verdichten en verdunnen", voor het stedebouwkundig ontwerpen en de Ruimtelijke Ordening in het algemeen, voor de ontwikkeling van het ontwerpgerichte expertsysteem Momentum en voor het stadsecologisch natuur-, milieu- en energie-onderzoek.

Dit instrument zou de faculteit bovendien kunnen voorzien van up‑to‑date kaartmateriaal in een op het ontwerp gerichte legenda-stelling op basis van over enkele jaren meer exact geworden satelliet‑ en andere digitale bestanden.

Als belangrijk nevenprodukt kan een instrument ontstaan dat reeds in het stadium van het schetsontwerp real-time oppervlakte-analyses uitvoert.

Het onderzoek verloopt van grofwerkende herkenning met grote toleranties naar meer verfijnde herkenning met kleine toleranties, zodat het nevenprodukt naar verwachting eerder gereed kan zijn dan de rest. Behalve kaartmateriaal zullen daarom in de aanvang ook volgekleurde schetsontwerpen (geen lijntekeningen) als uitgangsmateriaal kunnen dienen. Hiermee kan ervaring worden opgedaan voor de meer verfijnde analyses in een later stadium."

PRIVATE 
2.2 De chronografische reductie2tc  \l 2 ".2 De chronografische reductie"

Behalve de reductie, representatie en documentatie van ontwerprelevante topografische verschillen is voor alle vormen van verdergaand onderzoek de reductie van ontwerprelevante topografische veranderingen een noodzakelijke voorwaarde. Ook hier uit zich de grofheid van beschouwing in het domein van bruikbaarheid. Veranderingen op het niveau van de seconde zijn in andere onderzoeksdomeinen bruikbaar dan veranderingen op het niveau van eeuwen. Veranderingen vanaf 1965 op het niveau van jaren is door opslag van gereduceerde topografische beelden in een GIS-systeem te bereiken. In het onderzoeksvoorstel is voorzien in het meten van topografische veranderingen op het niveau van seizoenen en dagen. Wij hebben ons voorlopig beperkt tot een poging tot representatie van topografisch gebonden (mens)uren. Wij citeren weer uit de V.F.-Taakstelling: "Gebruiksintensiteit wordt gedefinieerd als het aantal uren dat mensen per jaar van een vierkante meter gebruik maken door persoonlijke aanwezigheid of door aan een persoon toe te rekenen economische activiteit (van planten, dieren of werkende apparaten)." In de eerste fase van dit onderdeel "wordt allereerst een inventarisatie gemaakt van het thans beschikbare tijdbestedingsonderzoek (onderdeel A).

Vervolgens wordt het begrip "aan een persoon toe te rekenen economische activiteit" uitgewerkt aan de hand van arbeidsplaatsentellingen en het begrip arbeidsproductiviteit (onderdeel B). Daarna wordt ook de produktiviteit van huishoudelijke activiteit (het toenemende aandeel van ruimtegebruik door aan personen toe te rekenen planten, dieren en apparaten) in beschouwing genomen (onderdeel C).

Ten slotte wordt onderzocht hoe complementair aan het bestaande anascopische (door individuele enquetering en optelling gemeten) tijdbestedingsonderzoek, ook katascopische meting (bijvoorbeeld uit fase 1, door meting van het gelocaliseerd gas‑ en electriciteitsgebruik, deductieve aftrekking van de beschikbare 8760 uur per persoon per jaar enz.) een bijdrage kan leveren aan het inzicht in de totale gebruiksintensiteit van elke hectare in het westen des lands."

In de daarop volgende fase "wordt allereerst de gebruiksintensiteit per km2 van het raster van de topografische kaart in het westen des lands geschat in de loop der jaren: voor 1970 (onderdeel A), van 1970 tot 1980 (onderdeel B) en van 1980 tot 1990 (onderdeel C).

Vervolgens wordt een schatting gemaakt van de invloeden van de seizoenen op de gebruiksintensiteit van verschillende gebieden in het westen des lands (onderdeel D). Daarna wordt op een kleinere schaal de "hartslag" van de grote steden in een weekritme computermatig visualiseerd en vergeleken (onderdeel E). Naar aanleiding van deze visualisering kan een berekening van de gebruiksintensiteit van de stedelijke niet‑woonvoorzieningen worden gemaakt, afhankelijk van hun plaats in de stad (onderdeel F).

Ten slotte (G) wordt een relatie gelegd tussen de verkregen gebruiksintensiteit en de in FASE 1.2 gemaakte schatting van het in bebouwing geinvesteerde kapitaal. Dit inzicht in het gebruik van de bestaande bebouwing kan een rol spelen bij het opstellen van nieuwe investeringsplannen."

PRIVATE 
2.3 Nieuwe zintuigen, nieuwe ontwerprelevante verbanden?2tc  \l 2 ".3 Nieuwe zintuigen, nieuwe ontwerprelevante verbanden?"

Wij hopen natuurlijk, dat de op een nieuwe wijze waargenomen, gerepresenteerde en gedocumenteerde ruimtelijke en temporele verschijnselen leiden tot een ontwerprelevante (her)ordening van bestaand en toekomstig onderzoek. Het begrip "ontwerprelevant" is in beide voorgaande paragrafen allereerst vertaald als "met verschillende precisie (PRIVATE 
tolerantietc  \f O  \l 8 "tolerantie") localiseerbaar in ruimte en tijd". Daarmee is de voorwaarde geschetst om onderzoeksvariabelen te vertalen naar ontwerplegenda's.

In De Jong (1993) "Onderzoekthema's gericht op het ontwerpen" hebben wij echter het verdergaande perspectief geschetst op een zodanige ordening van klassiek-wetenschappelijk onderzoek, dat daarin de ontwerprelevante vóórwaarden voor de mogelijkheid om bepaalde causale verbanden met gewenste ruimtelijke waarden te kunnen leggen achtereenvolgens duidelijk worden. Onder bepaalde ecologische voorwaarden kan men technische verbanden leggen om technische waarden te bereiken, binnen bepaalde technische randvoorwaarden kan men economische verbanden leggen om economische waarden te bereiken, binnen bepaalde economische vooronderstellingen kan men sociaal-culturele verbanden leggen en binnen bepaalde sociaal-culturele voorwaarden kan men bestuurlijke verbanden voorstellen.

PRIVATE 
2.4 Een meer beperkt doel voor Remote Recognition2tc  \l 2 ".4 Een meer beperkt doel voor Remote Recognition"

Het voorlopig meer beperkte doel van Remote Recognition werd daardoor: algoritmen te ontwikkelen om voor het ontwerp relevante vormen, strukturen en functies te herkennen uit satellietbeelden, luchtfoto's en topografische kaarten.

Moens
 kwam reeds eerder tot de conclusie dat deze algoritmen elders nog niet bestonden.

Drie problemen traden reeds aan het begin van het onderzoek aan het daglicht:

1
hoe komen wij goedkoop aan relevante bronnen?

2
hoe verwerken wij de data?

3
hoe slaan wij deze data in verschillende stadia van bewerking op toegankelijke wijze op?

De theoretische consekwenties lopen als een rode draad door de rest van dit verslag. Wij zullen in de volgende hoofdstukken van onze vorderingen bij het oplossen van deze problemen een beeld geven.

De materiële consekwenties waren snel duidelijk en werden voorlopig als volgt opgelost:

1
Als eerste bron worden de topografische kaarten 1:50 000 vanaf 1965 gebruikt, gestreefd wordt naar een verzameling luchtfoto's 1:19 000, eventueel in de toekomst 1:5000, alsmede digitale (Caesar-)bestanden en satellietbeelden.

2
Voor het inlezen van dit materiaal op A4-formaat werd een vlakke digitizer met bijbehorende hard- en software aangeschaft.

3
Er werd onder leiding van drs. I.T. Klaasen een onderzoek verricht door ir. A. Boelena welk Geografisch Informatie Systeem (PRIVATE 
GIStc  \f O  \l 8 "GIS") voor onderwijs- en onderzoekdoeleinden voor onze Faculteit het meest geschikt zou zijn. Bij het Bestuur van de Faculteit werd op een spoedige beslissing voor de aankoop van het meest geschikte systeem aangedrongen.

PRIVATE 
3

seq level1 \h \r0  WAT ZIJN RELEVANTE BRONNEN?3

seq level1 \h \r0 tc  \l 1 " WAT ZIJN RELEVANTE BRONNEN?"

PRIVATE 
3.1 Bronnen voor de inventarisatie van de stedelijke ruimte3tc  \l 2 ".1 Bronnen voor de inventarisatie van de stedelijke ruimte"

Onze eerste hoop was gevestigd op digitale PRIVATE 
satellietbeeldentc  \f O  \l 8 "satellietbeelden". Het zichtbare beeld ligt als registratie van de werkelijkheid immers dichter bij het ontwerp dan welke gegevenverzameling dan ook. Er worden dagelijks van ons hele land satellietbeelden gemaakt, zodat de compleetheid in ruimte en tijd zijn weerga niet kent. De mogelijkheid in de verre toekomst ook beelden van het ruimtegebruik, stromen en milieuaspecten te kunnen krijgen wordt hiermee opengehouden.

De satellietbeelden krijgen een steeds hogere resolutie en zullen als bron van locale kennis uiteindelijk de topografische kaart vervangen. De resolutie van de PRIVATE 
SPOTtc  \f O  \l 8 "SPOT"-satelliet zou naar verwachting spoedig van 30 meter naar 10 en wellicht zelfs 3 meter toegaan, maar lopende ons onderzoek temporiseerde SPOT deze ontwikkeling. De bestanden waren voorlopig ook veel te duur.

Wij bestudeerden vervolgens digitaal gevlogen (PRIVATE 
Caesartc  \f O  \l 8 "Caesar") bestanden die vanuit een vliegtuig worden opgenomen met een resolutie tot 1,5  meter. Deze dataverzameling is nog in de testfase. De opnamen worden niet voor de gehele Randstad gemaakt en zijn al even duur als, zo niet duurder dan satellietbeelden.

Mede gezien de noodzakelijke beschikbaarheid vanaf 1965 waren wij toch al genoodzaakt zelf PRIVATE 
luchtfoto'stc  \f O  \l 8 "luchtfoto's" en PRIVATE 
topografische kaartentc  \f O  \l 8 "topografische kaarten" te digitaliseren. Daarvoor werd de benodigde apparatuur aangeschaft.

Nijs
 heeft een programma ontwikkeld waarmee met een nauwkeurigheid van 90% het stedelijk gebied kan worden onderscheiden van agrarisch gebied en natuurgebied. De resolutie is in de orde van 30 meter. Daardoor kunnen wij volgend jaar beschikken over een globale meting van deze oppervlakken in de gehele Randstad voor de situatie omstreeks 1988 (de laatste complete opname van de Randstad).

Als bijprodukt van deze ontwikkeling kunnen nu ook PRIVATE 
volgekleurde ontwerpentc  \f O  \l 8 "volgekleurde ontwerpen" naar oppervlakte worden geëvalueerd. Afhankelijk van de kwaliteit van het beeldmateriaal kan daarbij de 100% nauwkeurigheid dicht worden benaderd. Het ligt in de bedoeling de inzendingen van de prijsvraag het PRIVATE 
Stromend Stadsgewesttc  \f O  \l 8 "Stromend Stadsgewest" voor de analyse waarvan de Faculteit Bouwkunde van de Eo Wijersstichting opdracht heeft gekregen, op deze wijze op te meten.

Moens
 heeft reeds jaren ervaring met luchtfoto-interpretatie ten behoeve van het ontwerp. Het betreffende practicum is thans voor alle eerstejaars in het blok Stad verplicht en wordt begeleid door Moens en Rosenboom. Op grond van deze ervaring ontwikkelde Moens
 een eerste PRIVATE 
beslissingsboomtc  \f O  \l 8 "beslissingsboom" die als grondslag kan dienen voor een algoritme dat computermatig onderscheid tussen water, groen, verharding en bebouwing met verschillende functies mogelijk maakt.

Voor het onderscheid van bebouwing en verharding gooit de PRIVATE 
schaduwwerkingtc  \f O  \l 8 "schaduwwerking" van het zonlicht overdag roet in het eten, zodat gedacht is aan nachtfoto's of schaduwloze PRIVATE 
infraroodfoto'stc  \f O  \l 8 "infraroodfoto's". Wellicht is de schaduwwerking juist ook te benutten voor PRIVATE 
hoogtemetingtc  \f O  \l 8 "hoogtemeting".

Voor het onderscheid van verschillende functies zouden foto's in verschillende banden van het spectrum (bijvoorbeeld infrarood voor het onderscheid naar verwarmde en onverwarmde ruimten) nuttig kunnen zijn. Daarover wordt door Moens en Nijs gezamelijk onderzoek geëntameerd. Een onderzoekvoorstel dienaangaande bij BCRS
 is echter nog niet gehonoreerd.

Inmiddels beweegt het onderzoek zich op twee verschillende schaalniveaus met verschillende nauwkeurigheid en "korrel":

1 
een korrel met een straal van 30 meter voor de Randstad vooralsnog op basis van de topografische kaart 1:50000 (Nijs);

2 
een korrel met een straal van 3 meter voor buurt/wijkniveau op grond van foto's 1:19000 en 1:5000 (Moens).

De verschillende schaalniveaus vergen een verschillende legenda, aanpak en leveren geheel verschillende problemen op (op niveau 2 komt bijvoorbeeld de bouwhoogte met een herkenningsprobleem als schaduw aan de orde). Zij zullen elkaar echter uiteindelijk aanvullen.

Onze opdracht was materiaal voor Randstad-scenario's te maken, en de vraag deed zich voor op welk niveau van detaillering daarvoor materiaal noodzakelijk is.

Wij gaan uit van de gedachte dat het materiaal in eerste instantie geschikt moet zijn voor regionaal ontwerp. De Jong bestudeerde de legenda-onderscheiden van de prijsvraag "Stromend Stadsgewest"
. Hieruit kon de conclusie getrokken worden dat de PRIVATE 
korreltc  \f O  \l 8 "korrel"a en PRIVATE 
tolerantietc  \f O  \l 8 "tolerantie"b van het regionaal ontwerp voor het grootste deel van het ontworpen oppervlak (met name de grote homogene oppervlakken) niet onder de 30 meter straal komt. De verwijzingen naar toelichtende details en doorsneden van objecten die in werkelijkheid kleiner zijn dan het kleinste detail in de plankaart, maar wel regionale betekenis hebben (in de plankaart niet meer aangegeven door een vlak, maar gelocaliseerd door - in één of meer dimensies maatloze - PRIVATE 
puntentc  \f O  \l 8 "punten" en PRIVATE 
lijnentc  \f O  \l 8 "lijnen", bijvoorbeeld PRIVATE 
focal pointstc  \f O  \l 8 "focal points", PRIVATE 
toplocatiestc  \f O  \l 8 "toplocaties", PRIVATE 
grenzentc  \f O  \l 8 "grenzen", scheidende en verbindende PRIVATE 
infrastruktuurtc  \f O  \l 8 "infrastruktuur"), hebben PRIVATE 
structuurwaardetc  \f O  \l 8 "structuurwaarde" in het regionale ontwerp. Zij beslaan een klein - zij het structurerend - deel van het totale oppervlak - dat in dit onderzoek naar een lager schaalniveau wordt afgezonderd.

Het onderzoek en de daartoe gewenste bronnen kan nu in verschillende schaalniveaus worden uitééngelegd:

	PRIVATE 
 KORREL EN VENSTER BIJ EEN VERHOUDING VAN  1 : 1 000


	IN WERKELIJKHEID
	OP PAPIER

	STRAAL

KORREL
	OPPERVL.

KORREL CA.
	STRAAL

VENSTER
	SCHAAL

1 :
	STRAAL KORREL
	STRAAL VENSTER

	  1 mm
	3 mm2
	1 m
	10
	0.10 mm
	10 cm

	  3 mm
	30 mm2
	3 m
	25
	0.12 mm
	12 cm

	 10 mm
	3 cm2
	10 m 
	100
	0.10 mm
	10 cm

	 30 mm
	30 cm2
	30 m 
	250
	0.12 mm
	12 cm

	100 mm
	300 cm2
	100 m 
	1 000
	0.10 mm
	10 cm

	300 mm
	3000 cm2
	300 m 
	2 500
	0.12 mm
	12 cm

	  1 m
	3  m2
	1 km
	10 000
	0.10 mm
	10 cm

	  3 m
	30  m2
	3 km
	25 000
	0.12 mm
	12 cm

	 10 m
	300  m2
	10 km
	100 000
	0.10 mm
	10 cm

	 30 m
	3000  m2
	30 km
	250 000
	0.12 mm
	12 cm

	100 m
	3  ha
	100 km
	1 000 000
	0.10 mm
	10 cm

	300 m
	30  ha
	300 km
	2 500 000
	0.12 mm
	12 cm

	  1 km
	3 km2
	1000 km
	10 000 000
	0.10 mm
	10 cm

	  3 km
	30 km2
	3000 km
	25 000 000
	0.12 mm
	12 cm


Voor het onderscheid tussen "korrel" en "PRIVATE 
venstertc  \f O  \l 8 "venster"a" verwijzen wij naar het betreffende onderzoekverslag. De ontwerpen van de Eo Weijers-prijsvraag hadden meestal een korrel met een straal van 100 meter en een venster met een straal van 40 km (1:400). De Randstad kan globaal in eenzelfde venster gevangen worden, maar wij streven daarbij naar een hogere resolutie en dus een kleinere korrel. Het belang van bovenstaand schema voor dit onderzoek is vooral, dat elk onderdeel nu ook een ondergrens aan de precisie heeft, zodat veel tijd en opslagruimte voor data kan worden bespaard.

Het heeft bijvoorbeeld op regionaal niveau geen zin onmiddellijk tot een zo gedetailleerd onderscheid in bebouwd, verhard, groen en water af te dalen als gebruikelijk bij stedebouwkundige plannen. De legenda-categorie "stedelijk gebied" omvat op regionaal niveau alle groen, verharding en water met een korrel, kleiner dan 30 meter straal. Men rekent elke bloempot in een woning toch ook niet tot "groen" in het stedebouwkundig plan?

De nieuwe onderzoeksopzet zal meer het karakter dragen "van grof naar fijn". De precisie van de oppervlaktemetingen is voorlopig die van een grove schatting. Naarmate de methode vordert, kan het systeem door meer gegevens met een fijnere korrel te vragen zijn beeld van de Randstad vervolmaken. Op die manier worden de thans afzonderlijk bestudeerde "korrels" van 30 en 3 meter complementair.

Onze interpretaties en metingen willen wij voorts steekproefgewijs kunnen controleren aan de hand van verspreide ruimtegebruiksbestanden die bij gemeenten, provincies, rijk, instanties zoals PRIVATE 
CBStc  \f O  \l 8 "CBS", PRIVATE 
Kadastertc  \f O  \l 8 "Kadaster", PRIVATE 
RPDtc  \f O  \l 8 "RPD", PRIVATE 
EZtc  \f O  \l 8 "EZ" (onroerend-goedmeting ten behoeve van uitkeringen uit het PRIVATE 
gemeentefondstc  \f O  \l 8 "gemeentefonds"), PRIVATE 
Kamers van Koophandeltc  \f O  \l 8 "Kamers van Koophandel" en commerciële instanties beschikbaar zijn.

Deze bestanden zijn sterk in ontwikkeling, hun prijs zal in de loop van de tijd dalen. Daarom stellen wij - behoudens bijdragen aan ons onderzoek in natura - het onderzoek naar deze bronnen voorlopig uit tot wij zelf controleerbare bestanden hebben opgebouwd en de controle-eisen daarvan duidelijker hebben gesteld.

PRIVATE 
3.2 Bronnen voor de inventarisatie van de stedelijke tijd3tc  \l 2 ".2 Bronnen voor de inventarisatie van de stedelijke tijd"

Ten aanzien van de PRIVATE 
tijdbestedingtc  \f O  \l 8 "tijdbesteding" bestaat geen landdekkende gegevensverzameling zoals een topografische kaart, luchtfoto's of een periodiek satellietbeeld. Gegevens over tijdbesteding zijn bovendien - mede uit privacy-overwegingen - meestal locatieloze steekproeven uit de bevolking.

De localisering van de bestede tijd zal dus deductief moeten worden gevonden om tenslotte een kaart te kunnen maken van de totaal door alle bezoekers bestede tijd in uren per jaar op elke vierkante (kilo)metera (PRIVATE 
gebruiksintensiteittc  \f O  \l 8 "gebruiksintensiteit"). Rosenboom
 heeft daartoe de in het tijdbestedingsonderzoek gebruikelijke categorieëen zoveel mogelijk op één noemer gebracht met de gebruikelijke ruimtegebruikscategorieën. Een afstemming met de uit luchtfoto's, satellietbeelden en topografische kaarten mogelijk herkenbare ruimte-categorieën moet nog plaats vinden.

Als de PRIVATE 
tijdbestedingscategorieëntc  \f O  \l 8 "tijdbestedingscategorieën" op regionaal niveau aan PRIVATE 
grondgebruikscategorieëntc  \f O  \l 8 "grondgebruikscategorieën" gekoppeld zijn, kan een eerste-ronde localisering van de tijdbesteding op dat niveau plaats vinden
.

De meest interessante onderzoeksvraag moet dan nog beantwoord worden: hoe is de spreiding van de tijdbesteding bínnen elke ruimtegebruikscategorie?

Met de te verwachten groeiende resolutie en beschikbaarheid van periodiek opgenomen satellietbeelden in verschillende banden (bijvoorbeeld infrarood, zodat de verwarmde ruimten zichtbaar zijn), is het denkbaar, dat onze "PRIVATE 
tijdkaarttc  \f O  \l 8 "tijdkaart"" op termijn daaraan getoetst kan worden.

PRIVATE 
4

seq level1 \h \r0  SELECTEREN, VERWERKEN EN OPSLAAN4

seq level1 \h \r0 tc  \l 1 " SELECTEREN, VERWERKEN EN OPSLAAN"

Het "lerende" mens-computer-systeem dat ons voor ogen staat, heeft dankzij de filter-algoritmen van Nijs reeds globaal de stedelijke, agrarische, groene en blauwe gebieden uit de topografische kaart 1:50 000 leren lezen. Deze oppervlakken plaatst hij in een bestand dat veel kleiner is dan de "PRIVATE 
ruwe datatc  \f O  \l 8 "ruwe data"" die uit de PRIVATE 
digitizertc  \f O  \l 8 "digitizer" of PRIVATE 
scannertc  \f O  \l 8 "scanner" (het "oog" waarmee de computer de topografische kaart bekijkt) komen. Over ca. 10% van de oppervlakken verkeert het systeem in onzekerheid, omdat het in verwarring is gebracht door de zwarte lijnen, belettering, symbolen, kleurnuances, korrel en raster van de topografische kaart en zijn druktechniek. Het kost tijd om de onzekerheid te verminderen, en succes is niet verzekerd. Gepoogd wordt om allereerst deze "gaten" in de kaart softwarematig te dichten.

De gaten zijn echter gelocaliseerd. Een alternatief is dus, voor deze onzekere gebieden opnieuw gegevens op te vragen, eventueel andere bronnen aan te boren, bijvoorbeeld luchtfoto's. Men moet zich dan voorstellen dat de computer vanuit de topografische kaart een kaart heeft gemaakt met vijf legenda-categorieën: stedelijk, agrarisch, groen, blauw en (ca. 10%) "onzeker". Op het scherm verschijnt met betrekking tot die "onzekere gebieden" de boodschap: "Hebt u ook luchtfoto's van die gebieden?" Als de computer ook over een filter-algoritme voor luchtfoto's beschikt, kan hij zijn informatie aanvullen uit andere bron, zodat de onzekerheid bijvoorbeeld tot 1% wordt teruggebracht. Behalve het veel gecompliceerdere filter-algoritme voor luchtfoto's, is het precies localiseren van het nieuw aangeboden materiaal een probleem. Het kilometer-raster van de topografische kaart moet daarvoor bijvoorbeeld op de luchtfoto worden aangetekend, of de computer moet over gecompliceerde mogelijkheden voor PRIVATE 
patroonherkenningtc  \f O  \l 8 "patroonherkenning" en "PRIVATE 
ontschrankingtc  \f O  \l 8 "ontschranking""a beschikken.

Eenzelfde procedure kan worden gevolgd voor de nadere indeling van een legenda-categorie, bijvoorbeeld een nadere indeling van het "stedelijk gebied" in gebieden met hoge en lage dichtheid, verschillende stedelijke functies, de datum van hun ontstaan, welke plannen er ooit voor zijn gemaakt, wie erop is afgestudeerd, en dergelijke. Uiteindelijk zou de ontwerp-relevante informatie van het PRIVATE 
kaarten-archieftc  \f O  \l 8 "kaarten-archief" (PRIVATE 
diatheektc  \f O  \l 8 "diatheek", PRIVATE 
bibliotheektc  \f O  \l 8 "bibliotheek"?) van de Faculteit vanaf 1965 in een dergelijk PRIVATE 
Randstad-bestandtc  \f O  \l 8 "Randstad-bestand" kunnen worden opgenomen en telkens wanneer dat voor onderwijs of onderzoek noodzakelijk is voor een bepaalde locatie op een kaart worden uitgetekend volgens de gewenste legendavoering of met nieuwe bronnen aangevuld.

Een dergelijk systeem kan alleen beheersbaar blijven door de bestanden strikt naar korrel en horizon te beperken. Bij een meer gedetailleerde vraag wordt dan een onderliggend bestand met kleinere korrel geopend.

Ten behoeve van Verdichten en verdunnen is voorlopig de omvang van het stedelijke gebied vanaf 1965 voldoende. Er moeten echter nu reeds enige onderzoeksinvesteringen worden gedaan om eens de stellig gewenste uitbouw mogelijk te maken.

Het hier beoogde systeem doorloopt eigenlijk een PRIVATE 
empirische cyclustc  \f O  \l 8 "empirische cyclus" volgens De Groot:

	PRIVATE 
 EMPIRISCHE CYCLUS

	

	De Groot, "Methodologie, grondslagen van onderzoek en denken in de gedragswetenschappen",

Mouton & Co., 's-Gravenhage, 1961, 1970, blz. 2 en 3.


Voor "wereld" moet men de aangeboden kaarten en luchtfoto's lezen, voor "organisme" het Geografisch Informatie Systeem (PRIVATE 
GIStc  \f O  \l 8 "GIS") dat de geselecteerde data in de computer opslaat. De pijlen stellen de selectieve in- en output voor.

De "groei van kennis" geschiedt aan de hand van "hypothesen" van de computer (zoals: "dit zal wel bebouwing zijn") die weerlegd kunnen worden door nieuwe bronnen aan te bieden.

Het is van belang dat elke nieuwe bron gedateerd is, omdat anders de hypothese met verouderde bronnen (bijvoorbeeld een kaart uit 1930) kan worden weerlegd.

Als een hypothese (zoals "dit zal wel agrarisch gebied zijn") wordt weerlegd (bijvoorbeeld met een kaart waaruit blijkt dat het betreffende gebied bebouwd is) zijn overigens drie conclusies mogelijk: óf de eerste waarneming was fout, óf er is sinds de datum van de eerder aangeboden bron een verandering in het ruimtegebruik opgetreden óf de tweede waarneming was fout.

De computer kan dan om aanvullende oudere en nieuwere bronnen vragen die zijn eerdere waarnemingen verifiëren en dus de conclusie rechtvaardigen dat het gebied tussen beide waarnemingen in veranderd is.

Hoe kunnen wij nu dit leerproces en de ontwikkeling van de filters zo faseren, dat zo spoedig mogelijk de thans meest relevante gegevens beschikbaar kunnen komen?

Daartoe kunnen op verschillende schaalniveaus PRIVATE 
beslissingsbomentc  \f O  \l 8 "beslissingsbomen" worden opgesteld. Wanneer wij op regionaal niveau (korrel 30 meter) eerst de locatie en omvang van het stedelijke gebied in de Randstad door de jaren heen vanaf 1965 willen vastleggen, kunnen we eerst een filter maken dat onderscheid maakt tussen
:

1
zeker stedelijk gebied

2
zeker ander gebied

3
onzekera
Dit filter is reeds aanwezig, maar heeft nog ca. 10% "onzeker" gebied. Het hangt er nu vanaf hoe we hiermee omgaan:

3.1
we accepteren 10% onzuiverheid;

3.2
we laten de computer nog eens met een ander filter naar de topografische kaart 1:50 000 kijken;

3.3
we ontwikkelen een filter voor luchtfoto's.

Als we het stedelijke (1) of landelijke (2) gebied verder willen differentiëren, geldt een dergelijke uitsplitsing in mogelijkheden.

Ten aanzien van de korrel van 1 meter kan een andere beslissingsboom worden opgesteld, bijvoorbeeld
:

1
zeker bebouwd of verhard

1.1
|zeker bebouwd

1.1.1
||zeker wonen

1.1.2
||zeker andere functie

1.1.3
||onzeker

1.2
|zeker verhard

1.3
|onzeker

2
zeker niet bebouwd of verhard

2.1
|zeker water

2.2
|zeker groen

2.3
|zeker agrarisch |gebied

2.4
|onzeker




3
onzeker

Aan de hand van dergelijke beslissingsbomen kan worden bepaald welke takken we in het onderzoek eerst aflopen en welke vervolgens. Zo kan het onderzoek nader gefaseerd worden.

Een dergelijke fasering is - zoals gezegd - gezien het huidige stadium van ontwikkeling niet eerder dan eind 1993 te verwachten.

Ten aanzien van de bediening van het GIS-systeem dat door de Faculteit zal worden aangeschaft en de nadere ontwikkeling van software onder leiding van Nijs is de inzet van een computerdeskundige zeer gewenst.

De eerste grove inventarisatie van het stedelijke gebied van de Randstad is thans technisch mogelijk, maar vergt de beschikbaarheid van een studenten-assistent of financiën voor het aantrekken van losse krachten voor het lopende-band-werk.

PRIVATE 
5 RAPPORTEN IN HET KADER VAN REMREC5tc  \l 1 " RAPPORTEN IN HET KADER VAN REMREC"

De Jong en Witberg (1993) "Het Stromend Stadsgewest, Legenda-analyse" verwerkt in: Klaasen en Witberg (1993) "Eo Weijersprijsvraag 1992, Plan-analyse Het Stromende Stadsgewest" (voor de Eo Weijersstichting)

De Jong en Frieling (1993), "Indicatief ruimtelijk beeld" (voor de Commissie Lange Termijn Milieubeleid)

Moens, "De beschikbaarheid van interpretatiemogelijkheden van luchtfoto's en digitale beelden in Lelystad, Wageningen en bij Geodesie in Delft ten behoeve het (stede-)bouwkundig ontwerp", 1993, VF-onderzoek Verdichten en Verdunnen.

Moens, "Beslissingbomen bij de interpretatie van beeldmateriaal tot een korrel van 1 meter straal", 1993, VF-onderzoek Verdichten en Verdunnen.

Nijs, ir. L., "Oppervlaktemetingen aan een topografische kaart. Eerste fase: kleurmeting en filtering" januari 1993, VF-onderzoek Verdichten en Verdunnen.

Rosenboom, "De operationalisering van het begrip "gebruiksintensiteit"" , 1993, 

VF-onderzoek Verdichten en Verdunnen.

PRIVATE 
AANTEKENINGENtc  \l 1 "AANTEKENINGEN"
PRIVATE 
INDEXtc  \l 1 "INDEX"
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4
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EZ
11
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9
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9
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8
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8
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9
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9
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2
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9
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2

RPD
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8
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2
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8
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4
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8
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8

structuurwaarde
9

technisch onderzoek
4

tijdbesteding
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tijdbestedingscategorieën
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tijdkaart
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tolerantie
6

toplocaties
9

topografische kaarten
8
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2

volgekleurde ontwerpen
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a Onder "scenario" wordt door ons verstaan: een voorstelling van een niet uitsluitend waarschijnlijke toekomst waarin ontwerpen, prognoses en beleidskeuzen een interactief en consistent geheel vormen. Een en ander is nader uitééngezet in De Jong (1992), "Deblokkerende toekomstbeelden", bijdrage aan het OSPA-congres.


a ir. A. Boelen .....


a Het kleinst weergegeven detail.


b De mate waarin bij uitvoering van de in het ontwerp aangegeven locatie mag worden afgeweken.


a Het vaststellen van een horizon of venster van 3 km betekent hier slechts dat bij de luchtfoto-interpretatie door mens of computer ter vergelijking met andere grondgebruikscategorieën niet verder gekeken wordt dan in een omtrek van 3 km. Elke grondgebruiksvorm die binnen deze omtrek niet meer dan éénmaal voorkomt vergt vergelijking met de omgeving (een hoger schaalniveau, een groter venster met een kleinere schaal en een grotere korrel).


a De korrel van deze "tijdkaart" van de randstad is nog niet vastgesteld, maar zal liggen tussen de meter en de kilometer. 


a Ontschranking is de bewerking van een foto waarbij vertekeningen (vooral in de hoeken) naar een orthogonaal raster worden vertaald.


a Deze categorie wordt uiteraard zo klein mogelijk gehouden.





�.	De Jong en Witberg (1993) "Het Stromende Stadsgewest, Legenda-analyse " verwerkt in: Klaasen en Witberg (1993) "Eo Weijersprijsvraag 1992, Plan-analyse Het Stromende Stadsgewest" (voor de Eo Weijersstichting).


�.	Moens, "De beschikbaarheid van interpretatiemogelijkheden van luchtfoto's en digitale beelden in Lelystad, Wageningen en bij Geodesie in Delft ten behoeve het (stede-)bouwkundig ontwerp", 1992


�.	Nijs, ir. L., "Oppervlaktemetingen aan een topografische kaart. Eerste fase: kleurmeting en filtering.", januari 1993, VF-onderzoek Verdichten en Verdunnen.


�.	Moens, "Instructie bij het practicum Luchtfoto-interpretatie", 1991


�.	Moens, "Beslissingsbomen bij de interpretatie van beeldmateriaal met een korrel van 1 meter straal", 1992


�.	Voorstel BCRS.


�.	De Jong, "Legenda-analyse ten behoeve van de plananalyse Stromend Stadsgewest", 1992


�.	De opslagnauwkeurigheid is een orde nauwkeuriger dan de visuele resolutie: 4000*4000 pixels versus 1000*1000 pixels.


�.	Rosenboom, "De operationalisering van het begrip "gebruiksintensiteit"", 1992


�.	Hiermee is reeds bij de ontwikkeling van de computersimulatie van NNAO: Momentum ervaring opgedaan. Het tijdbestedingsonderzoek van de UvA is enkele jaren geleden gegeneraliseerd voor de gehele stad Amsterdam. Vervolgens zijn de tijdbestedingscategorieëen gedurende de gehele week om de twee uur gelocaliseerd in stippen van duizend mensen met een bepaalde kleur, afhankelijk van hun tijdbestedingscategorie. Dit leverde een dynamisch computerbeeld op dat bekend staat als "De hartslag van Amsterdam".


10	Zie noot 2.


�.	Moens, "Beslissingsbomen bij de interpretatie van beeldmateriaal met een korrel van 1 meter straal", 1992







