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Het lustrumthema van Polis houdt mij nog steeds grenzeloos bezig, misschien wel vanuit het tegendeel: grensrijkdom. Als student waren mijn favoriete colleges die van Aldo van Eijck en van de ecoloog Chris van Leeuwen. Beiden benadrukten niet de ruimten zelf maar de grenzen tussen ruimten. Daar gebeurde het. Van Eijck kon een hele middag college geven over drie dia’s uit Mali. Eén had de ingang van een dikwandige hut tot onderwerp. Deze ingang had de vorm van een boom of paddestoel, zodat je gemakkelijk met bagage binnen kon lopen, maar bovenal kon je in dit grensmilieu urenlang zitten zonder tussen binnen of buiten te hoeven kiezen. Je kreeg de koelte van de schaduw of de warmte van de zon eenvoudig door te verzitten. Tweelingfenomenen noemde Van Eijck zulke verschijnselen. Locaties die keuze bieden en ons niet dwingen tot keuze noemde hij ‘inbetween-realms’.
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	Een ingang als zitplaats

	


Onlangs is er weer een conferentie gewijd aan het werk van Van Leeuwen. Hij kende het open veld als geen ander, maar was ook een groot kamergeleerde die voor ontwerpers fascinerende diktaten schreef, vormgegeven door Pieneke Leijs. Velen blijken zich die te herinneren. Kees Duijvestein en ik willen daarom zijn diktaten in facsimile op het net zetten. Zijn open-dicht-theorie bracht hem in discussie met zijn vriend en collega Westhoff, de beroemde ecoloog uit Nijmegen. Die had voor Nederland een systeem van levensgemeenschappen bedacht dat nu door het werk van zijn opvolger Schaminée als het systeem van de nationale natuurdoeltypen bij de Ecologische Hoofd Structuur (EHS) in praktijk wordt gebracht.

Van Leeuwen deed echter zelf jarenlang veldinventarisaties en benadrukte op grond daarvan de overgangen tussen zuke levensgemeenschappen. Juist daar zag hij de meest zeldzame soorten, met name als zo’n overgang over een brede strook lag uitgesponnen (gradiënt) tot een oneindige reeks onbenoemde, bijzondere milieus. Daar vestigden zich ecologisch interessante specialisten. Van Leeuwen verbaasde boswachters door op de meter nauwkeurig de plek te kunnen aanwijzen waar waarschijnijk een zeldzame soort te vinden was. Zo was ik erbij toen hij al op hoge leeftijd een plek aanwees waar volgens hem de zeldzame vlozegge moest groeien. De omstanders gingen op de knieën en vonden de minuscule vlozegge. Van Leeuwen deed dat intuïtief, op grond van fenomenale veldkennis, maar hij kon die intuïtie niet anders in geschriften vastleggen dan door een theoretisch kader te schetsen dat bekend geworden is als de Relatietheorie. Die theorie ligt verspreid in talloze artikelen waarin Van Leeuwen niet terugschrok eenvoudige huishoudelijke bezigheden als het schoonmaken van pannen als voorbeeld te nemen. Dat werd niet altijd als wetenschappelijk ervaren, maar de meeste lezers kregen het gevoel van een glashelder, eenvoudig theoretisch kader dat richtinggevend kan zijn in alle Ruimtelijke Ordeningsvraagstukken van keuken tot metropool. Toch is het nog niemand gelukt dat kader in een kort geschrift samenhangend in beeld te brengen. Ik ben dat als zijn opvolger in Delft al jaren van plan, maar ik moet eerst pionpunten halen en de stedelijke mobiliteit voor stedebouwers op orde brengen.

Intuïtie (niet in woorden overdraagbare ervaring) is kennelijk noodzakelijk bij contextgevoelige vraagstukken waarbij zoveel omgevingsfactoren tegelijk aan de orde zijn, dat generaliserende wetenschap geen uitweg biedt. Intuïtie is een vorm van onbewuste ervaring en groeit met de jaren. Daarom zijn ervaren leraren niet altijd goede leraren. Zij veronderstellen teveel zonder het zelf te weten.

