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1 Doelgroepen

Een marketingconcept begint met de doelgroep. Doelgroepen zijn:

A. studenten binnen de Faculteit,

a. aan het begin van de Bachelors

b. aan het eind van de Bachelors

c. Masters-studenten die een keuzevak Stedebouw volgen

d. Stedebouw-studenten

B. studenten binnen Nederland,

a. planologie

b. geografie

c. bestuurskunde en management

d. economie

e. kunstgeschiedenis

f. geschiedenis

g. filosofie

h. ontwerp-opleidingen

i. kunstacademies

C. Europese studenten,

a. technische universiteiten

b. andere universiteiten

c. kunstacademies

D. internationale studenten,

a. Azie

b. Oost-Europa

c. Latijns-Amerika

E. actoren in de vakwereld,

a. ambtenaren

b. adviesbureaus

c. architecten

d. vakgenoten die als sabbatical year willen promoveren

e. gepensioneerde vakgenoten die willen promoveren

F. andere betrokkenen of belanghebbenden bij stedebouwkundige projecten,

a. wethouders

b. gemeenteraadsleden

c. belangenverenigingen

d. burgers

G. ander belangstellenden,

die direkt of indirekt tegen betaling gebruik willen maken van de bestaande cursus(onderdelen) of specifiek opgezette nieuwe onderdelen die ons weinig moeite kosten.

Van al deze doelgroepen moet een adreslijst worden opgemaakt.

De goedkoopste manier is, een lijst met email-adressen.

Alle medewerkers Stedebouw wordt gevraagd ieders persoonlijke adreslijst in Excel te zetten met bovenstaande code (Aa tot Fd en G) in de eerste kolom toegevoegd aan ieder adres. Via DOS wordt de adreslijst van Faculteitsstudenten gevraagd. Actie 1.: …

Voor al deze doelgroepen moet juridisch worden uitgezocht:

· of toegang tot colleges en projecten van het reguliere onderwijs mogelijk is;

· onder welke voorwaarden, of men ingeschreven moet zijn;

· welke voorwaarden er zijn voor certificering;

· op welk certificaat men bij het voldoen aan ingangseisen recht kan hebben;

· hoe de betaling kan worden geregeld.

Dit kan aan het Hoofdgebouw gevraagd worden. Actie 2: …

2 De naamgeving van de afstudeerrichting Stedebouw

‘Urbanism’ is geen aantrekkelijke naam voor jongeren die een vak willen kiezen (Marcar). ‘Urban Architecture’ is cool en wervend, maar heeft duidelijk betrekking op Architectuur, niet op Stedebouw. ‘Civic Art’ is voor velen onbegrijpelijk, legt teveel nadruk op de kunstzinnigheid die bij Architectuur al twijfel aan een goed betaalde toekomst wekt. ‘Master of the City’ is te macho en wekt geen goede indruk in de coöperatieve praktijk, maar kan bij wijze van grap als tweede titel worden gebruikt. De beste titel is ‘Urban Design’. Voor de betreffende leerstoel kan een andere titel worden bedacht, bijvoorbeeld ‘City Architecture’. ‘Urban Design’ combineert een impressie van creativiteit en vertrouwenwekkende professionaliteit. Het latente gevoel van professionaliteit en universitaliteit bij stedebouw moet worden uitgebuit en door iedere medewerker worden uitgedragen.

De naamswijziging moet in een stedebouwvergadering worden besproken, vastgelegd en institutioneel doorgevoerd. Actie 3: …

3 Een logo

Naast de uitstekende banner (Fig. 1) van onze website is een eenvoudig logo voor ons briefpapier, advertenties en voorlichtingsmateriaal van groot belang.

Daartoe kan een prijsvraag worden uitgeschreven. Actie 4: …
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	Fig. 1 Een banner voor Urban Design

	


Zodra iedere medewerker een eigen website heeft, kunnen meer banners bij hezelfde logo worden benut en afgewisseld. Het maken van nieuwe breedbeeld banners kan bij de prijsvraag betrokken worden. De combinatie van een panorama-beeld met Urban Designer kan leidraad blijven.

4 Image en publiciteit

Het onterechte image dat wie als architect faalt altijd nog stedebouwer kan worden moet worden omgekeerd, met name in het begin van de Bachelors. Stedebouw is meer dan een gebouw. Urban Design gaat om creativiteit, universaliteit, professionaliteit, conceptvormende teamgeest en een lange adem. Het gaat meer om atleten dan om lekkere dieren. Tekenvaardigheid is cruciaal in de stedebouwkundige conceptvorming. Het gaat niet alleen om de nu aangeboden architectonische tekenvaardigheid waarin continue vlakken of gevelreeksen kunnen worden opgeroepen, maar vooral om stedebouwkundige tekenvaardigheid waarmee het beeld van discontinue spreidingstoestanden (mensen, boten, water, wegen, tuinen, bomen, parken, auto’s, treinen, fabrieken, gebouwcomplexen, emplacementen) in een compositorische orde kunnen worden gesuggereerd. Deze discipline bestaat niet op onze school. Een voorbeeld van evocatieve tekenvaardigheid voor de grotere schaal geven de bureaus van Palmboom & Van de Bout, Ashok Balotra en Berlage. Met zulke voorbeelden uit verschillende ontwerp-opvattingen kunnen wij ons voordeel doen. Een archief van dergelijke referentietekeningen moet met toestemming van betrokkenen op Internet beschikbaar zijn, onderwijs in deze tekenvaardigheid moet worden georganiseerd Actie 5:…
Alle afstudeerwebsites blijven tegenwoordig bewaard. Afstudeerders moeten verplicht worden tot zulke digitale archivering en docenten en onderzoekers moeten van dit aanzwellende archief in publicaties gebruik maken, studenten naar deze voorbeelden verwijzen. De website Urban Design moet daaruit voorturend highlights laten voorbijflitsen. Als dit op de website lukt, kunnen deze flitsen op een grote monitor ‘Urban Architecture’ in de hal van Bouwkunde voortdurend voorbij draaien. Vrijwel alle projecten van Bachelors 1 komen op Internet, zie http://www.bk.tudelft.nl/urbanism/TEAM/Education > participants bkb212c of BK2900,  (inmiddels zijn verschillende jaren oproepbaar). Het is een kleine moeite om de beste tekening van het daar ontworpen vakantie-dorp vanuit Urban Design aan het eind van het eerste schooljaar publiciteit te geven. In het commentaar moet telkens naar voren komen dat slechts enkelen in staat zijn treffende beelden van conceptvorming op de schaal van complexen, ensembles, buurten, wijken, steden en regio’s te visualiseren, een vak dat een eigen professionele en universele opleiding vergt Actie 6:….
5 Voorlichtingsmateriaal

De periode waarin men zijn afstudeerrichting kiest, is gevuld met voorlichtingsmateriaal waarin Urban Design terloops wordt genoemd. Het voorlichtingsmateriaal dat door wie dan ook verspreid wordt moet worden geinventariseerd en geactualiseerd Actie 7: … Daarin moeten zowel Urban Architecture als Urban Design met waardering worden genoemd en het onderscheid duidelijk gemaakt. Urban Design omvat niet alleen City Architecture, Landscape Architecture, Urban history, Urban design methods, plan analysis, conceptvorming, architectenkeuze, management (strategie, tactiek, operationalisering, planning analysis), sociologie, cultuurfilosofie en wetenschapsleer, maar ook harde vakken zoals civiele techniek (verkeerskunde, waterbouwkunde), economie, grondexploitatie, zon-, wind-, waterberekeningen, bodemkunde, ecologische en milieuhygiënische berekeningen, vloeroppervlakteberekeningen, bedrijfskunde. Deze vakgebieden zijn in de Masters niet allemaal als afzonderlijk vak verplicht, maar op alle gebied moet de weg gewezen kunnen worden en encyclopedisch ingerichte leermiddelen aanwezig zijn.

6 Kwaliteitsontwikkeling

Een wervende Masters Urban Design moet het toonbeeld van professionaliteit, effectiviteit en universitaire keuzevrijheid zijn. Bij steeds hogere studiekosten is dat voor iedere student en voor de buitenwereld het beste handelsmerk. Docenten moeten op tijd komen, er moet geen enkel oponthoud zijn door falende technische voorzieningen of roosters. Colleges en begeleidingen moeten kort en doeltreffend zijn en een snelle weg naar zelfstudie wijzen. Op alle gebied moet dan ook verwezen kunnen worden naar actuele Engelstalige leermiddelen. Toetsingsvormen per leermiddel die niet meer aan tijd of plaats gebonden zijn zullen een grote aantrekkingskracht hebben. Voor oponthoud in de studie moeten soepele alternatieven zijn. Studenten moeten elke minuut nuttig kunnen besteden, dat motiveert, elk verlies demotiveert. Hun tijd is kostbaarder dan ooit.

Doordat de productie van leermiddelen in ons schoolsysteem niet wordt beloond, is er in de loop der jaren een ernstig tekort aan goede, toegankelijke leermiddelen ontstaan, waarin voor elke ontwerpvraag gemakkelijk de weg gevonden kan worden. Daardoor komt de tijd die aan persoonlijke begeleiding moet worden besteed onder zware druk, en dat leidt weer tot nu zichtbare protesten van de studieverenigingen. Als men in zijn ontwerp de juiste breedte van een weg wil bepalen, of een passende boomsoort en verharding wil uitzoeken, moet men betreffende readers van het begin tot het eind doorzoeken, zodat wachten op begeleiding effectiever is. Het probleem doet zich vooral voor bij architectuur en stedebouw, omdat deze ontwerpdisciplines integratie van veel verschillende disciplines vergen. Op elk vakgebied bestaat wel een (Engelse) titel, maar het aanschaffen of terugzoeken van al deze literatuur kost teveel geld of tijd. Dit moet optimaal gefaciliteerd worden. Zolang men alleen wetenschappelijke nieuwheid als criterium voor beloning hanteert, blijft de eigen professie ongedocumenteerd ten gunste van randactualiteiten.

In de bestaande cursus moet, een universitaire Masters waardig, juist ook bínnen de verplichte vakken studievrijheid worden geboden. Men moet niet alles hoeven bestuderen, als men zich maar van alle disciplines op de hoogte stelt, hun jargon leert, zodat betreffende tekeningen en teksten op het moment suprème terugzoekbaar zijn. Dan kan ook iedere student een eigen motiverend pad van momentane fascinaties volgen zonder het spoor bijster te raken. Dit is vooral mogelijk geworden door nieuwe media (gericht browsen). Daarnaast kan het aantal vrije-keuze vakken via de nieuwe media worden uitgebreid, ookal zouden die aanvankelijk weinig studenten trekken. Een college met take-home toets op Internet kan daar rustig blijven staan tot zich plotseling studenten per email melden. Opname in de studiegids kost niets, er hoeven geen zalen of docenten te worden gereserveerd.

Op veel van deze punten scoort juist onze afstudeerrichting hoog. Dit moet worden uitgebuit, met onderwijsvernieuwingsfondsen uitgebouwd en telkens weer opnieuw bekend gemaakt Actie 8:...

7 Nieuwe media

Internet toont afbeeldingen in kleur, wisselende ontwerplagen in animaties en heeft een superieure terugzoekbaarheid die de gebruiker niet aan roosters of locaties bindt. Publiceren kost bijna niets, de oplage is oneindig, de documenten kunnen real time herzien worden en de TU is een provider die voor iedere docent een eigen site toegankelijk maakt als mapje op haar/zijn desktop. De gebruiksaanwijzing is ongehoord simpel. Ik laat Flash, Frontpage of Dreamweaver in mijn advies weg, omdat deze bewerkelijke en tijdrovende programma’s een breed actief gebruik van Internet in de weg staan: Word is voldoende en maakt vrijwel al het onderwijskundig wenselijke mogelijk. Inmiddels zijn duizend (!) studenten de docenten voorgegaan. Zij kunnen beter omgaan met Powerpoint, Word, Excel, Photoshop, Illustrater, Indesign, Maya, AutoCad, email, chatboxen en sms dan de meeste docenten. Dit kan, zeker op een Technische Universiteit niet zo blijven. Het schaadt het image van Urban Design, wanneer deze voor de studenten inmiddels zo vertrouwde media niet benut worden in het onderwijs. De docenten Urban Design moeten in dit medium wegwijs gemaakt worden Actie 9:…

Met de beheersing van deze media komt ook de publicatie van colleges en leermiddelen via het Internet en hun toetsing door take-home-tentamens, kleine projecten waarin de student zijn eigen werk en fascinatie publiceert binnen bereik. Zij zijn wereldwijd toegankelijk en wie in Delft ECTS-punten wil halen hoeft alleen zijn opdracht uit te voeren, te mailen en voor het certificaat direkt of indirekt te betalen. Er moet een standaard juridisch en financieel kader worden uitgewerkt voor zulk onderwijs op afstand Actie 10:…
8 Projecten buiten de deur

De experimenten van De Bois in Almere, Groningen, Tiel, Porto moeten een commercieel vervolg krijgen. Tal van gemeentelijke diensten zijn bereid geld te betalen voor workshops met studenten. Onlangs is zo’n vraag zelfs bij het College van Bestuur voor Kinderdijk binnengekomen. De Rector wist niet wat ermee te doen. Er moet een standaard financieel kader worden uitgewerkt voor zulke dienstverlening waarmee het mes aan twee kanten snijdt Actie 11:…

Actiepunten

Een afzienbare periode van minder studenten kan worden benut met wervende, relatief intensieve begeleiding, het schrijven en tekenen van leermiddelen, het leren beheersen van de nieuwe media en het uitwerken van bovengenoemde actiepunten:

1. Adreslijsten doelgroepen

2. Juridisch kader nieuwe doelgroepen

3. Naamswijziging

4. Logo

5. Tekenonderwijs en referentie-archief

6. Publiciteit en aanwezigheid in de Faculteit

7. Inventarisatie en actualisering cruciaal voorlichtingsmateriaal

8. Kwaliteitsontwikkeling en leermiddelen

9. Beheersing nieuwe media

10. Verkoopbaar onderwijs op het net

11. Projecten buiten de deur
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