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Van Eekelen adviseert in zijn college op 2 februari ’04 voor het Msc project HighRise Building een op innovatie gericht ontwerpteam te beginnen met het ophelderen en gebruik maken van verschillen tussen de deelnemende personen inplaats van meteen overéénkomsten te zoeken. Gelijksoortige bijdragen kunnen immers alleen maar de productiesnelheid, de kwantiteit vergroten omdat hetzelfde in meervoud wordt gedaan en dat is vereist in een productieteam. Verschíllende bijdragen kunnen daarentegen de kwaliteit vergroten en gemakkelijker op veranderingen in een complexe en onvoorspelbare context reageren, zoals vereist bij een ontwerpteam. De fysieke en sociale context waaruit de deelnemers afkomstig zijn, hun herinnering daaraan, hun ervaring, hun netwerk, is het menselijk kapitaal van het team.

Dat neemt niet weg, dat ook bij ontwerp op de initiële differentiatie binnen het team een integratie van resultaten naar buiten moet volgen. Dit duidt op een schaalparadox: differentiatie tussen personen gepaard aan integratie van het team als geheel. Dit heet met een term, ontleend aan de biologie: ‘organisatie’ en speelt zich daar af in een nog altijd niet begrepen regelmechanisme tussen organen en organisme. Hoewel men er voortdurend op bedacht moet zijn de fouten van het biologisme H. Spencer (1929 (1876-1896)) in de sociologie te vermijden, kan een vergelijking van menselijke met mechanische en biologische systemen vragen blootleggen waarop ook menselijke organisaties onder andere een antwoord moeten hebben. Met deze vergelijking krijgt men oog voor een deel van de complexiteit van menselijke teambuilding, zodat men zich vervolgens kan richten op typisch menselijke aspecten zoals anticipatie op andermans gedrag. Daardoor kan het beeld weer volkomen anders worden, maar bepaalde fysieke gronslagen blijven ook voor mensen onontkoombaar.

Zo ben ik sinds mijn mislukte poging de betekenis van onze eredoctor Saskia Sassen voor de stedebouw en architectuur te begrijpen zoals ieder ander die schijnt te begrijpen, geïnteresseerd in biologische differentiatie als werking van de omvang van een organisme of ecosysteem. S. Sassen (2001) heeft mij er voornamelijk op opmerkzaam gemaakt dat het economische proces van schaalvergroting waarschijnijk haar grens nadert: die van de planeet. Binnen het algemene proces van deconcentratie van de productie naar lage-lonen landen concentreren sommige stuurfuncties (met name de financiering) zich in enkele metropolen (New York, Londen, Tokyo). Financiering is altijd gebaseerd op anticipatie en assurantie, zodat daarin tal van specialismen ontstaan op het gebied van innovatieve constructies. De kaarten voor het eindspel van deze concentratie worden als het ware nu geschud. Wie in dit proces nu geen initiatief neemt zoals dat van D.H. Frieling (2002) voor de Deltametropool, valt definitief buiten de boot van de toekomstige wereldorde. Als dat waar is, moeten we het proces van regionale taakdeling en functiecombinatie leren begrijpen om onze rol in deze orde te kunnen inschatten. Een dergelijke studie kan ik niet anders beginnen dan bij de fysieke randvoorwaarden daarvan.
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	naar T.A. McMahon and J. Tayler Bonner (1987)

	Fig. 1 Het aantal celtypen als werking van de omvang van organismen

	


T.A. McMahon and J. Tayler Bonner (1987) bespreken tal van schaalproblemen zoals die van Fig. 1 in de natuur. De embryologie geeft vervolgens een fascinerend beeld van de celdifferentiatie bij groei in samenhang met de ruimtelijke positie. De celdeling van ieder dierlijk meercellig organisme lijkt te beginnen met de vorming van een holte die instulpt om het begin van een mondopening met zintuigen te vormen. Zo polariseert elk organisme zich primair naar stuurfuncties aan een voorkant en systeemeigen productiefuncties aan de meer gesloten achterkant. Dat havens en handel in samenhang met hun achterland sinds de Griekse Oudheid bron van innovatie waren is van een andere orde, maar de vergelijking maakt ons opmerkzaam.

Op elk schaalniveau buiten organismen staat de ecologie voor de onmogelijke taak de ruim anderhalf miljoen nu bekende zelfstandige organismen in hun ruimtelijke spreidingstoestand te begrijpen. Hier is geen sprake van top-down organisatie, maar van zelfstandige organismen die uit eigenbelang inspelen op contexten, soms van elkaar afhankelijk door specialisatie en synbiose. Toch kan een grafiek als Fig. 1 voor elk punt op het aardoppervlak met toenemende lengten als straal rondom dat punt op de horizontale as getekend worden, waarbij de vertikale as het aantal soorten weergeeft. Een dergelijke grafiek is locatie-afhankelijk. Het aantal soorten neemt in eerste instantie toe met het oppervlak (de straal), maar is ook zeer afhankelijk van de aard en variatie van dat oppervak (abiotische context) en de occupatiegeschiedenis. Vervolgens rest de ecologische vraag naar de spreidingstoestand per soort. In de stedebouw neemt het aantal specialistische voorzieningen toe met het draagvlak. Daar staat de opéénhoping en spreiding van legenda-eenheden centraal.

De evolutieleer en in haar voetspoor de taxonomie trachten greep te krijgen op het lange termijn proces van onderlinge differentiatie van deze soorten. Het ontstaan van de duizelingwekkende diversiteit aan soorten is afhankelijk van talloze uitzonderlijke mutaties waarvan enkele in de veranderende context van het aardoppervlak toevallig kunnen overleven. Hier begint een groot methodologisch probleem voor een wetenschappelijke benadering die eenzijdig op gelijkheden en generalisatie georiënteerd is en gewoon is verschillen te verwaarlozen en contexten ceteris paribus te beschouwen. Voor de bedrijfskunde is dit methodologisch tekort ook gesignaleerd in M.J.v. Riemsdijk (1999). De evolutie is evenals een ontwerpproces T.M.d. Jong and D.J.M.v.d. Voordt (2002) en teambuilding niet meer vanuit het generaliserend statistische gemiddelde te begrijpen, maar vanuit de uitzonderingen. 

Hoe zou dan de differentiatie van de menselijke samenleving met het wetenschappelijk gangbare empirisch-statistische instrumentarium moeten worden begrepen? Hoe ziet een stedebouwkundige embryologie, fysiologie, ecologie, synbiose, evolutieleer en taxonomie eruit? Als men het groeiend aantal verschillende voorzieningen van onze stedelijke samenleving als werking van het aantal mensen dat voor een economisch draagvlak per voorziening noodzakelijk is uitzet, krijgt men opnieuw een grafiek als Fig. 1 (rank size rule T.M.d. Jong (2003)). Nieuwe voorzieningen verschijnen en verdwijnen als concurrerende en samenwerkende soorten in de evolutie. Bij elke schaalvergroting, synbiose of zelfs fusie van organisaties wordt een ingewikkeld proces van desintegratie, differentiatie en re-integratie van teams in gang gezet. Zelfstandige teams worden geïncorporeerd, andere verzelfstandigen en delen hun ervaring als adviesbureaus met andere organisaties in andere branches. In dit proces constateert Sassen dus een mondiale concentratie van stuurfuncties nu de globalisering haar planetaire grens bereikt.

De combinatie van versterkte mobiliteit en de opkomst van het computergebruik zijn waarschijnlijk de motor van schaalvergroting van bedrijven en hun netwerken na WOII. Voorheen leidde schaalvergroting tot meer bestuurlijke lagen in het bedrijf en dus tot verstarring. Stuur- en productiefuncties kwamen op te grote afstand van elkaar te staan. Door de computer kunnen meer mensen en specialismen tegelijk worden aangestuurd, zodat een plattere en dus grotere, meer flexibele organisatie mogelijk is. Bij iedere groeistuip moeten echter teams worden ontbonden om nieuwe teams met een groter of kleiner bereik te kunnen vormen. Dat geeft psychologische en maatschappelijke spanningen, verharding in persoonlijke concurrentieverhoudingen en onzekerheid in de individuele planning van carrière en huishouding R. Sennett (1998).

Kon men vroeger nog op de bakker en timmerman op de hoek rekenen, nu zijn zij geïntegreerd in supermarkten in de wijk en gedesintegreerd naar huishoudmachines thuis. Een dergelijke schaaldynamiek van specialismen brengt niet alleen in de distributie, maar ook in stuur- en productiefuncties de planoloog die empirisch het verleden onderzoekt tot wanhoop bij locale projecties naar de toekomst. Sassen en Van Eekelen voorzien echter in eikpunten aan de uiteinden van ons menselijk schaalbereik waartussen op termijn een golfbeweging met vaste knopen en buiken kan worden voorondersteld. Wat mij betreft beschrijft Sassen een knoop en Van Eekelen een buik met maximale amplitude tussen innovatie- en productieteams.
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