Hoeveel kost Holland

In zijn watercolleges voor het eerste semester stedebouw rekende Prof.dr.ir. C. van den Akker ons voor, dat als een flinke depressie vanaf Zwitserland de Rijn volgt, de aanzwellende muur van water bij Lobith niet meteen tussen Arnhem en Nijmegen door kan, maar 1km2 overstromingsgebied per 5 minuten gaat vergen. Kun je nagaan wat er gebeurt als dat een week (10000 minuten) aanhoudt. Als de Duitsers en Zwitsers niet ophouden hun drainage te verbeteren en het klimaat wordt met de opwarming al maar regenachtiger, dan gebeurt dat eens in de vijftig jaar. Als bovendien de zeespiegel gaat stijgen, kunnen we al dat water niet eens lozen voordat grote delen van Zuid-Holland zijn ondergelopen. Dijkverzwaring verplaatst  zulke overstromingsgebieden alleen maar.

Ik heb dat engiszins geamuseerd aangehoord, tot van den Akker zei: “Weten jullie een oplossing? Ik niet.”. Het gaat dus echt gebeuren als we hier op Bouwkunde niets verzinnen. Volgens Utrechtse hydrologen binnen 50 jaar, volgens de Delftse binnen 100 jaar. De civielen zien er dus nog wel 50 jaar extra brood in, maar dat doen ze om de angst er in te houden. Alleen dan kun je geld vrij krijgen voor maatregelen waaraan nog niemand wil denken. Mijn verzekeringsman zegt ook: “Wij verkopen angst.”. Toen Stadhouder Willem III de Amsterdamse kooplieden gezien de Roomse omsingeling voorstelde Engeland te veroveren, was het niet zozeer de vraag of dat wel kon, alswel hoeveel het ging kosten. “Vier keer de Armada” zei Willem en ze deden het (al zijn de Engelsen dat vergeten), want de ingestorte handel verloor meer en die schepen lagen dus toch stil.

Hoeveel kost een pomp en een pijp met de capaciteit van een opgezwollen Rijn, en weegt dat op tegen wat Holland waard is? Een paar jaar geleden heb ik uitgerekend hoeveel Holland waard is om die vraag te kunnen beantwoorden. Dat was nog in guldens. Ik gebruikte de laatste Nationale Rekeningen van het CBS per COROP-gebied die ik te pakken kon krijgen (1990) en stipte met Martin Paasman elk miljard op het bebouwde gebied van de topografische kaart (zie bijgaande figuur). Het bleek een miljard gulden per woonwijk en tot mijn verbazing viel de hele civiele infrastructuur in het buitengebied daarbij in het niet. Het draait dus echt om de bouw en niet om civiele techniek. Holland is volgens die berekening 1000 miljard gulden waard en Amsterdam 150. Het lijkt me weinig, maar als je me niet gelooft doe je het maar een keer over, nu in Euro’s. Het zal mijn tijd toch wel duren. Kunnen we voor zo’n bedrag geen pomp maken? We vragen het Werktuigbouw. En, o ja, laten we de pijp niet vergeten.
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