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Als wij in Nederland per inwoner 10x zoveel verdienen
, ligt het voor de hand dat men in Turkije met tenminste drie keer zoveel mensen één huis deelt
 (7?) en veel minder betaalt aan veiligheid. Wanneer je namelijk optelt wat wij uitgeven aan veiligheid, aan het voorkómen van wat ons eventueel kan gebeuren, dan is dat ongeveer de helft van ons inkomen. Verzekeringsadviseurs verkopen angst, populisten en regeringsleiders, politie, brandweer, verkeerskundigen, waterstaatkundigen, medici en pensioendeskundigen verkopen angst. Dat verdient goed. De omroep helpt met het aanhoudend uitzenden van uitzonderlijke ongelukken die mij nog nooit zijn overkomen. Maar het is statistisch wel heel waarschijnlijk dat een neef van een vriend van mijn zus op vakantie één van die ongelukken met eigen ogen gezien heeft.

Het aantal eenpersoonshuishoudens stijgt. De eenzaamheid stijgt. Het aantal (mobiele) telefoongesprekken stijgt. Alleenstaanden of mensen met één uithuizige huisgenoot zitten zichzelf eenzaam achter de televisie bang te maken. Wie morrelt daar aan mijn voordeur? Hoor ik geen schoten op straat? Men gelooft de openbare bangmakers op TV en stemt op hen of men verzekert zich weer eens voor een of ander risico. Dat betekent dat men weer meer moet verdienen om die verzekeringen te kunnen betalen. Men neemt dan ook genoegen met een baan die ziekmakende stress oplevert
. Op het werk is vechten of vluchten immers wettelijk verboden, al is dat al 6 miljoen jaar de natuurlijke reactie op stress om neerslag in de aderen door verhoogde adrenaline te voorkomen. Men kiest dus na werktijd (te laat) tussen sport of geweld om te voelen dat men zich kan verdedigen en om met een gespierd lijf op de huwelijksmarkt een betere kans te maken.

Hollywood en de reclame schilderen immers de zegeningen van het gezellige gezin met kinderen, maar verzuimen het schoonmaken van de luiers te tonen, de nachten oorpijn, de zorgen voor oppas, de gevaren van de straat, het boekengeld, de jarenlange stress om laatkomende, verslaafdrakende pubers. Inmiddels vereenzamen onze eigen ouders. Maar we betalen hun pensioen en hun kunstheup is verzekerd. Als we een keer op bezoek komen, horen we hoe gezellig het vroeger allemaal was. “We woonden met elkaar, we pasten op elkaars kinderen, we verzorgden elkaar als we ziek waren en als iemand werkeloos werd was dat in een grote familie niet zo’n ramp, je kon immers altijd aanschuiven.” Als een hedendaagse alleenstaande haar of zijn baan verliest, kan zij of hij ineens de hypotheek en verzekeringen niet meer betalen. Dat soort verhalen lezen we weer in de daklozenkrant.

Op vakantie in Turkije zien we het allemaal nog eens voor ons: dat saamhorigheidsgevoel, die gastvrijheid! De aardbeving zien we later op televisie. Daklozen zien we niet, die zijn kennelijk aangeschoven. Waar 7 in een huis wonen, kunnen er immers ook 8 wonen tot de Wereldbank voor een paar Vinexwijken heeft gezorgd.

Het Bruto Nationale Produkt van Turkije groeit tienmaal zo snel als dat van Nederland. De kinderen gaan dus eerder op zichzelf wonen, er komt een verplichte ziektekostenverzekering, een pensioen en een crèche. De verhuizing van het platteland naar de stad is in volle gang. God verdwijnt uit Jorwert.
 Ambacht wordt industrie, de bakker zit in de supermarkt, de supermarkt in het winkelcentrum verderop. Je moet dus een auto hebben en die moet verzekerd zijn. De wegen raken vol. De huizen worden Europees ingericht zodat je - om je vloerbedekking en servies te sparen - niet iedereen meer binnenlaat of zelfs laat aanschuiven. Je kent die neven en nichten ook niet meer. De kinderen hebben een eigen kamer en computer met ADSL-aansluiting om te kunnen studeren en ze krijgen hun speciale onderwijs steeds verder van huis. Misschien moeten ze wel op kamers.

In 2030 is de woningbezetting tot de helft gedaald en het stedelijke oppervlak voor hetzelfde aantal mensen verdubbeld. De belastingen zijn dus verdubbeld, want dat kost twee keer zoveel verharding, riolering en politie. De huren gaan omhoog, omdat ook bouwvakkers meer verdienen, de huizen tegen aardbevingen bestand moeten zijn en de projectontwikkelaars of woningexploitanten hun vak geleerd hebben. De electriciteitsrekening vervijfvoudigta door tijdbesparende huishoudelijke apparatuur en computers voor de kinderen. Je moet dus harder en efficiënter werken, meer geleerd hebben en vaker op vakantie. Jouw specialistische werk ligt ook verder van huis, de woon-werkafstand wordt groter, de kinderen zitten alleen thuis en krijgen hun eigen leven en wensen.

Het gaat in Turkije sneller dan het in Nederland gegaan is. Is er een alternatief? Blijft U Turks?

Anders hoeven we ook niet meer op vakantie te komen om te onthaasten.
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