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Wetenschappelijke betrokkenheid

Het Speerpunt Bouw omvat een samenwerkingsverband van 80 leerstoelen uit  3 Technische Universiteiten waarvan het domein in een afzonderlijke publicatie ‘3TU Speerpunt Bouw Leerstoelenboek’ is beschreven. 

In de startbrochure Speerpunt Bouw is een onderzoeksprogramma in het vooruitzicht gesteld. Dit onderzoeksprogramma dient om deze rol nader te bepalen en daarbinnen telkens de mogelijkheden te verkennen die het 3TU samenwerkingsverband biedt om de te verwachten maatschappelijke problemen met de beperkte middelen van deze sector het hoofd te bieden. Dit concept omvat een aantal te verwachten maatschappelijke probleemvelden waarin de bouw betrokken zal zijn.

In het onderzoekprogramma wordt aan elk probleemveld een afzonderlijk hoofdstuk gewijd met telkens dezelfde indeling:

1. ‘Maatschappij’, een eerste aanduiding van het probleemveld;

2. ‘Bouw’, een nadere bepaling van de oplossende rol die de Bouw daarin kan spelen;

3. ‘3TU’, de daaruit afgeleide uitdagingen voor het 3TU samenwerkingsverband;

4. ‘Onderzoek’, onderzoeksprogramma’s en ~projecten, afgeleid van de 3TU uitdagingen.

De inhoud van het hoofdstuk ‘Maatschappij’ is hieronder nader uitgewerkt om de beoogde leerstoelen de gelegenheid te geven het onderzoeksaanbod dat zij vanuit hun leerstoel ambiëren aan deze maatschappelijke problemen te relateren.

Maatschappij

In het hoofdstuk ‘Maatschappij’ is telkens een maatschappelijk probleemveld beschreven, waaraan onderzoek op 3TU-niveau indirect of direct een bijdrage zou kunnen leveren. Het probleemveld moet ivoren onderzoekstorens tot samenwerking bewegen, bijvoorbeeld door gezamenlijk onderzoek naar toegankelijkheid, stabiliteit, hoogbouw op slappe grond, de ontwikkeling van duurzame nanomaterialen, expertise die mogelijk vanuit Nederland geëxporteerd zou kunnen worden.

Het maatschappelijke probleemveld moet in scenario’s worden uitgewerkt om te kunnen bepalen welke oplossende rol de Bouwsector daarin kan spelen. Elk maatschappelijk probleemveld is het resultaat van een waarschijnlijke toekomst voor zover die niet wenselijk is. Waarschijnlijke toekomsten worden van overheidswege verkend door planbureaus vanuit de sectoren Economie (CPB), Cultuur en maatschappij (SCP), Milieu, Natuur (MNP) en Ruimte (RP). In scenario’s confronteren zij deze verwachtingen met wenselijke toekomsten, bepaald door politieke partijprogramma’s die in wisselende coalities het beleid bepalen. Het vergt nader onderzoek om uit deze verkenningen schaalgeleed probleemvelden te formuleren die heldere doelstellingen voor onderzoek kunnen opleveren.

In de beeldvorming van een toekomstige context van elk voorstelbaar ontwerp ontbreekt echter opvallend de visie van een denkbaar ‘Technologisch Planbureau’. De geschiedenis is immers in hoge mate bepaald door technische ontwikkelingen (landbouw, stoommachine, punt-contact transistor), en het is dus waarschijnlijk dat ook de toekomst daardoor in hoge mate zal worden bepaald. Een technisch scenario vergt echter een visie op een derde categorie toekomsten: mogelijke toekomsten. De verkenning van technische scenario’s is bij uitstek een taak die de Technische Universiteiten in 3TU verband op zich zouden kunnen nemen. Het gaat dan allereerst om de doordenking van consekwenties van fysieke ontwikkelingen op mondiale schaal zoals klimaatverandering en voorspelbare (deels locale) grondstoftekorten (koolwaterstoffen, koper en fosfaat met in het kielzog van het laatste de voedselproductie).

Zo is bijvoorbeeld de klimaatverandering onvoldoende op mondiale schaal doordacht. Wat moet men bijvoorbeeld denken bij het beschikbaar komen van immense nieuwe landbouwarealen in Rusland en Canada gecombineerd met het vrijkomen van de Noordelijke ijszeeën voor de scheepvaart? Dit heeft voor Nederland veel grotere consekwenties dan de ontwikkelingen waarmee de planbureaus zich nu bezig houden. Bij een meer internationale oriëntatie kan dit ook grote consekwenties hebben voor het onderzoeksprogramma van het Speerpunt Bouw.

Fig. 1 geeft een angstaanjagend toekomstbeeld van de mondiale schatkamers van biodiversiteit. Tegelijkertijd wordt duidelijk wie de winnaars van de klimaatverandering zullen zijn: Rusland en Canada. Daar komen volgens deze prognose enorme oppervlakken nieuwe landbouwgrond ter beschikking, zij het dat ontdooiende toendra’s het broeikaseffect zullen versterken door metaanproductie. In combinatie met het bevaarbaar worden van de noordelijke ijszeeën zal het economisch zwaartepunt in Europa naar het noorden verplaatsen. Onze havenexpertise kan dus een belangrijk exportprodukt worden. Rotterdam krijgt een ander netwerk en een andere taak.
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	Source: http://www.mnp.nl/nl/publicaties/2007/Nederlandeneenduurzamewereld-TweedeDuurzaamheidsverkenning.html

	

	Fig. 1 ‘Klimaatwinnaar Rusland’

	

	

	


Door enkele extreme scenario’s uit te werken kunnen naar het voorbeeld van Shell onderzoekvoorstellen op hun robuustheid worden beoordeeld. Als het voorgestelde onderzoek tegen de achtergrond van verschillende scenario’s zijn relevantie behoudt, kan het binnen het Speerpunt Bouw worden ondersteund.

Onderzoeksaanbod

Er wordt een catalogus gemaakt van alle projecten die de leerstoelen vanuit hun expertise zouden willen aanpakken, deels als vervolg op het lopende onderzoek. De beschrijving beslaat een tot poster opblaasbare A4 met webverwijzing naar details. Daarbij wordt een voorlopige raming van de looptijd, mogelijk betrokkenen en kosten vermeld. Veel projecten zijn echter fundamenteel van aard en dat impliceert lange termijn innnovaties waarin nog geen direkte betrokkenheid bij actuele maatschappelijke problemen aantoonbaar is.

Het is daarom van belang nog eens fundamenteel stil te staan bij de onderscheiden maatschappelijke probleemvelden en niet direkt tot het stellen van doelen over te gaan. Gezien de grote verscheidenheid van belangen in de bouw kan men immers rekenen op een grote verscheidenheid van wenselijke toekomsten zonder een samenhang die de resultaten voor de praktijk terugzoekbaar maakt. Het is eenvoudiger eerst greep te krijgen op wat niemand wil en toch tot de waarschijnlijke toekomsten behoort als niemand initiatief neemt. Een dergelijke exercitie levert een explicieter probleemveld waarin de oplossende rol van de bouw beter kan worden gesitueerd en geconfronteerd met de beschikbare competenties in 3TU-verband. Daarmee wordt bereikt dat niet ieder voor zich een wensenlijstje opstelt, maar veeleer eerst andere betrokkenen vragen stelt die de context van het eigen onderzoek verduidelijken.

Het is daarom verhelderend in elke paragraaf een voor Nederland 'worst case' scenario te schetsen, een redelijk waarschijnlijke toekomst die het minst wenselijk lijkt. Daarmee wordt het probleemveld explicieter. Tegenover een dergelijk scenario kunnen dan verschillende wenselijke toekomsten worden uitgewerkt om tot meer gefundeerde probleemvelden (waarschijnlijk, maar niet wenselijk) en doelvelden (wenselijk maar niet waarschijnlijk) van het bouwgerelateerd onderzoek te kunnen besluiten. Het 3TU-onderzoek is per definitie technisch van aard. Dat wil zeggen dat in dit doelveld niet het achterhalen van waarheid en waarschijnlijkheid vooropstaat, maar het projecteren van mogelijkheid. Deze modaliteit is meer het terrein van uitvinders dan van ontdekkers.

Meer wenselijke dynamische senario’s

Bevolkingsgrootte

De ontwikkeling en spreiding van de Nederlandse bevolking en daarmee van de bouwopgave is toenemend afhankelijk van de internationale ontwikkeling en een mondiale herverdeling van regionale taken in ruimtelijke, ecologische, technische, economische, culturele en bestuurlijke zin.

De huidige afname van de natuurlijke groei van de Nederlandse bevolking leidt zonder aanvullende immigratie omstreeks 2040 tot krimp. Deze krimp kan ook eerder beginnen door emigratie. Als om verschillende redenen vooral het meest welvarende, initiatiefrijke, best opgeleide en oudere deel van de bevolking het land verlaat, is daarmee een van de ingredienten voor een probleemsignalerend doemscenario gegeven. Om dezelfde redenen zullen immers welvarende, initiatiefrijke en beter opgeleide mensen en hun bedrijven het land mijden. Het is dus van belang de motieven van emigranten en vertrekkende bedrijven te onderzoeken om in contrast daarmee meer wenselijke  scenario's te schetsen waaruit de rol van de Bouw moet blijken en waarmee zich voor het onderzoek een probleem- en doelveld aftekent. Wie kan dat doen?

Als bijvoorbeeld blijkt dat de emigratie van ouderen vooral gemotiveerd wordt door de aard van de leefomgeving en huisvesting, dan kan dit aanbod na specificatie wellicht ook in Nederland gerealiseerd worden en een veel grotere vraag aanboren dan het aantal emigranten zou doen vermoeden. Emigratie is immers het actieve topje van de ijsberg van verborgen, maar effectieve verlangens. Er kan dus een multiplier-effect optreden van een bouwproductie die zich hierop richt. Onder het hoofdstuk 'Samenstelling van de bevolking' werken we enkele hypothesen voor onderzoek op dit gebied verder uit.

Als verder bijvoorbeeld blijkt dat kapitaal en initiatief ons land verlaat kan dit het gevolg zijn betere winstkansen elders. Voor de specificatie van die winstkansen geldt hetzelfde als voor de uitwerking van de kwaliteit van de leefomgeving en huisvesting. Dit werken we uit in enkele hypothesen voor onderzoek onder het hoofdstuk 'Welvaartsontwikkeling' en 'Juridisering'.

De worst case is hier een zodanige verdunning van de bevolking, dat openbare en collectieve voorzieningen onbetaalbaar worden. De toenemende lengte van wegen, kabels en leidingen per inwoner zullen dan bijvoorbeeld leiden tot verminderd onderhoud en afnemend functioneren. Een scenario dat die ontwikkeling het hoofd biedt kan verdichting en het opheffen van kleine nederzettingen inhouden, met alle inmiddels bekende politieke consekwenties van dien. Dit is nog slechts een begin van de fundamentele doordenking van verschillende bevolkingsscenario’s en hun technische consekwenties.

Vergrijzing

Als worst case kan hier een scenario worden geschetst van een verouderende, door emigratie van zijn meest draagkrachtige en initiatiefrijke top beroofde, sterk krimpende bevolking met een cultuur die vooral is gericht op het vermijden van risico’s en niet geneigd tot initiatief, experimenten en het toelaten van werkwillige immigranten. Het aantal wenselijke toekomsten dat hier tegenover gesteld kan worden is groot. Een nadere selectie van zulke scenario’s kan het aantal onderzoeksrichtingen beperken en enige samenhang in het totale onderzoeksprogramma bevorderen.

Welvaart

De worst case is hier een economische achteruitgang die de bestedingsmogelijkheden van de bevolking beperkt en binnen deze overigens toenemend gevarieerde bestedingsmogelijkheden huisvesting een lage prioriteit geeft. De armoede heeft echter veel gezichten en ook binnen dit doemscenario kunnen bijvoorbeeld lagere lonen zorgen voor regionale verscheidenheid van noodgedwongen innovaties. Het kan ook leiden tot een zodanige steun voor een krachtige overheid dat, zoals in crisistijd, een draagvlak ontstaat voor grote overheidsprojecten. Redenerend vanuit dit minimum kunnen weer tal van wensrichtingen worden geformuleerd waarin economische groei heel verschillende vormen aanneemt. Het doordenken van deze variaties geeft ook aanleiding tot innovaties die als exportprodukt voor ontwikkelingslanden waarde kunnen hebben.

Individualisering

De worst case is hier het uiteenvallen van de samenleving in conflicterende partijen waarin geen samenhangende of grotere projecten meer kunnen worden geformuleerd. Tegen de achtergrond van dit extreem, mits welsprekend uitgewerkt, krijgen mogelijk gemiste kansen van gezamenlijke inspanning meer geloofwaardigheid.

Procescomplexiteit

De worst case is hier een zodanig voortschrijdende complexiteit dat het gebrek aan transparantie elk vertrouwen ondermijnt. De mechanismen die tot zo’n complexiteit leiden moeten in extremo worden doordacht om hun oorzaken te kunnen doorgronden en meer wenselijke scenario’s te kunnen formuleren.

Mobiliteit

De worst case is hier het vastlopen van de automobiliteit met alle consekwenties voor economisch functioneren. Hieraan zijn waarschijnlijk al veel scenario’s gewijd, zodat uit een selectie van relevante literatuur zich een fraai doemscenario kan aftekenen van stedelijke fragmentatie tot eilanden die gedwongen worden tot vreemdsoortige zelfvoorziening. Tegenovergestelde scenario’s van maximale bereikbaarheid en toegankelijkheid kunnen echter ook minder wenselijke beelden van volkomen openstelling en gelijkvormigheid opleveren die vèrgaand moeten worden doordacht om scenario’s met een meer wenselijk evenwicht te kunnen schetsen.

Veiligheid

Het worst case scenario is hier het uit de hand lopen van de publieke risico-perceptie, aangewakkerd door overmatige publiciteit rond zeldzame gevallen. De kosten van het vermijden van elk denkbaar risico nadert nu al de helft van het nationaal inkomen, als men daarin de toenemende uitgaven voor verzekering, zorg en handhaving meerekent. Het vermijden van risico’s levert ook nieuwe risico’s, zoals toenemend ziekmakende stress bij de een, verveling, onvrede en uitdaging bij de ander, vormen van regulering die niet meer in verhouding staan tot de kans en het effect. Een onconventionele kosten-baten analyse die zoveel mogelijk alle factoren in de beschouwing betrekt is hier op zijn plaats.

Nederland heeft overigens (bijvoorbeeld waterstaatkundig) veel exporteerbare ervaring in risicomanagement, te beginnen bij het vaststellen van een publieke risico-acceptatie waaruit geaccepteerde economische en technische randvoorwaarden volgen. Deze ervaring is een belangrijk exportprodukt nu overal ter wereld toenemend gevaarlijke locaties worden geoccupeerd. Het betreft dan niet alleen overstromings-, maar ook aardbevingsgevoelige gebieden. Technisch realistische scenario’s kunnen risico-perceptie en –acceptatie in evenwicht brengen.

Toegankelijkheid

Het worst-case scenario omvat uitsluiting uit het publieke leven van een groot aantal groeperingen, vooral bij een verouderende bevolking. De wenselijke toekomsten kunnen voor verschillende categorieën (inkomen, leeftijd, leefstijl) uiteenlopen en dan doet zich de vraag voor of alles voor iedereen toegankelijk moet zijn, of dat men locaal varieert in meer specifieke, maar compromisloos optimale technische oplossingen. Ontoegankelijkheid kan ook een kwaliteit zijn en verwante categorieën bijeenbrengen zolang de keuzevrijheid voor ieder een aanvaardbaar minimum heeft en verhuizen een voor ieder haalbare optie is.

Bijzondere aandacht verdient het langzame verkeer en met name de voetganger in door automobiliteit gefragmenteerde steden die hen in de afgelopen veertig jaar steeds meer met barrières heeft geconfronteerd en tot autogebruik uitgenodigd. Veilige routes rond scholen, openbare (groen)voorzieningen en centra voor bejaarden kunnen gezondheidsrisico’s die voortkomen uit gebrek aan beweging voorkómen. Wellicht zijn in zuidelijker landen, waar de buitenruimte traditioneel een grotere rol speelt en ruimer bedeeld is meer voorbeelden te vinden van wat in Nederland bij een milder klimaat uitvoerbaar wordt.

Energie

Het worst case scenario zou kunnen zijn, dat energiebesparing en toepassing van alternatieven die weinig gevaar opleveren voor de traditionele energievoorziening, oliemaatschappijen de tijd geven de technologie te ontwikkelen om nieuwe omvangrijke, maar moeilijk toegankelijke voorraden fossiele brandstoffen zoals teerzanden aan te boren.

Daartegenover staat als enige duurzame concurrent de toepassing van zonne-energie, waarvan het vermogen het huidige mondiale energieverbruik met een factor >5000 overstijgt. De traagheid van haar toepassing en de nadruk op benutting van de 2% daarvan die door de atmosfeer in wind wordt omgezet moeten verbazing wekken. Zou men het totale energieverbruik (niet alleen de 10% electriciteit) van Nederland uit wind moeten opwekken, dan heeft men daarvoor een windpark van 7 maal de oppervlakte van Nederland nodig, terwijl de benodigde oppervlakte in het geval van zon 1/5 is. Tussen zon en wind bestaat dus een factor 35 oppervlakte-efficiency.

Het is dus mogelijk, wenselijk en fysisch waarschijnlijk dat nog binnen de gemiddelde afschrijvingstermijn van een gebouwde omgeving een waterstof-economie op grond van zonne-energie een feit zal zijn. De nu nog talrijke oplossingen voor energiezuinige gebouwverwarming convergeren dan in de context van een warmer klimaat naar koeling van optimaal geïsoleerde gebouwen met warmtepompen aangedreven door de zon als die schijnt (en koeling dus nodig is). Alle andere oplossingen zijn op de lange termijn sub-optimaal en tijdelijk.

Het is dan de termijn waarop men zijn fundamenteel innovatiegericht onderzoek wil richten die het onderzoeksprogramma bepaalt. De wenselijke toekomsten die in scenario’s zouden moeten worden uitgewerkt tegenover de worst case van een langdurig fossiele voorziening onderscheiden zich door de termijn waarin de waterstof-economie kan zijn gerealiseerd: 10, 30 of 100 jaar. In het laatste geval loont het nog de moeite winnings- en besparingsalternatieven te ontwikkelen die die termijn kunnen overbruggen met minimale schade aan het milieu.

Door Prof. Schuiling (UU) is vorig jaar een mogelijk belangrijk alternatief voor het terugdringen van CO2 in de atmosfeer aangedragen die vooruitloopt op het volgende hoofdstuk: het van nature CO2-bindende mineraal olivijn. Temidden van alle mythen omtrent CO2-neutrale stedelijke gebieden is dit fysisch-chemisch wellicht de enige reële optie. Olivijn is het meest voorkomende mineraal in de aardkorst, zij het door zijn soortelijk gewicht groter dan graniet en basalt voornamelijk op grotere diepten winbaar. Het groene zand dat bij vergruizing ontstaat geeft de langzaam verlopende reactie voldoende oppervlak voor serieuze CO2-reductie. Wellicht kan de winning van olivijn evenredig gecombineerd worden met de winning olie en kolen.

Voor de toepassing als materiaal bij het bouwrijpmaken en in de bouw ligt hier een belangrijk onderzoeksveld.

Bouwefficiëntie

Het worst case scenario betreft hier waarschijnlijk allereerst het opraken van fosfaat voor kunstmest met wereldwijde hongersnoden in het verschiet, maar tal van andere mineralen en materialen zullen volgen met verregaande gevolgen voor tal van productiesectoren en misschien nog het minst de bouwsector. Afval wordt een belangrijke materialenbron, zoals architect McDonough en chemicus Braungart met wereldwijd succes verdedigen. Hun filosofie ‘afval is voedsel’ en ‘van wieg tot wieg’ (cradle to cradle) spreekt bestuurders aan omdat die filosofie ‘duurzame ontwikkeling’ ontdoet van de weinig populaire boodschap dat consumptie en welvaart moeten worden beperkt. Het gaat hen niet om recycling, maar om upgrading van materialen, zodat elk productie- en consumptieproces afval procuceert dat meer waard is dan de uitgangsmaterialen. Dit spreekt producenten als Ford en Nike aan nu zij geconfronteerd worden met stijgende prijzen van grondstoffen, steeds striktere milieuvoorschiften en toenemende kosten van afvalverwerking.

Hoe dit principe voor materialen in de bouw tot andere toepassingen leidt dan in het duurzaam bouwen nu al gebruikelijk is nog niet duidelijk. Toch ontwikkelt McDonough bij een stedelijke uitbreiding in China alternatieven voor het locale tekort aan klei voor baksteen. De kleiwinning concurreert hier met de behoeften van de locale landbouw. Met betrekking tot de bulkmaterialen in de bouw is wereldwijd aan keramische materialen ook op de lange termijn waarschijnlijk geen tekort. Puin is in tal van toepassingen tot in de landbouw bruikbaar mits zonder chemische verontreinigingen. De toepassing van het eerder genoemde letterlijk groene olivijn is een uitdaging. Herbruikbare metalen voldoen in feite al aan het principe van upgrading omdat zij meer waard zijn dan erts als zij naar aard en kwaliteit gescheiden kunnen worden. Hier is dus nog ruimte voor bouwtechnisch onderzoek. Met organische materialen zoals hout en plastics moet uiteraard voorzichtig worden omgesprongen. Fijn stof en vluchtige organische stoffen vormen een milieprobleem.

Het is belangrijk te beseffen dat energie in het perspectief van de waterstofeconomie geen duurzaam milieuprobleem kan zijn, zodat het hergebruik van materialen na afschrijving van de huidige bouwproductie best energie mag kosten. Dit opent het zicht op tal van vergeten of vermeden meer energie-intensieve alternatieven. In dat opzicht is bijvoorbeeld cementproductie uit puin misschien een onderzoekbare optie. Hieruit blijkt hoe belangrijk het is vooronderstellingen omtrent de toekomstige energievoorziening vast te leggen voordat men tot een onderzoeksprogramma besluit.

De grootste uitdaging ligt wellicht in het opschalen van herbruikbare bouwelementen voor zij tot moleculair niveau moeten worden vergruisd en gescheiden om in nieuwe bouwtoepassingen bruikbaar te zijn, al mag het energie-argument daarin misschien een kleinere rol spelen dan gebruikelijk. De herbruikbaarheid van niet vergruisde bouwmaterialen is afhankelijk van hun maat omdat het passend maken altijd verkleining betekent. Dit opent twee visies op hergebruik: het opnieuw onderzoeken van modulaire coördinatie voor demontabele elementen en het opzetten van een database van opgemeten en gekwalificeerde restmaterialen. De recente ontwikkeling van sensoren, chemische analyse-instrumenten, robotica en informatieverwerking rechtvaardigt hernieuwd onderzoek naar de mogelijkheden. Uitgaande van de ‘cradle to cradle’ filosofie mogen demontabele bouw-elementen gezien hun hogere restwaarde duurder zijn dan hun opbrengst binnen de afschrijvingstermijn van het gebouw.

De afwerking en installaties omvatten een zeer divers veld van materialen en hun problemen waarbinnen waarschijnlijk veel onderzoeksonderwerpen kunnen worden geformuleerd.

Milieuverontreiniging

Het worst case scenario van milieuvervuiling door de bouw is de toepassing van een toenemende verscheidenheid van steeds uitzonderlijker materialen die een gespecialiseerde afvalverwerking vergen om niet tot milieuvervuiling te leiden. In dat verband moet ook worden nagegaan welke stoffen bij calamiteiten zoals brand en afbraak (fijn stof?) kunnen vrijkomen. Tegelijkertijd moet men beseffen dat elke milieuschadelijke stof onschadelijk kan worden gemaakt als men over genoeg informatie en energie beschikt.

Milieuproblemen zullen waarschijnlijk meer optreden als gevolg van het onderhoud en de afbouw dan als gevolg van de ruwbouw. Het vermijden van vluchtige organische stoffen in de afbouw en het onderhoud is voornamelijk een chemisch en markttechnisch onderwerp waarin de bouw alleen selectief kan zijn.

De installatietechniek is in eerste instantie een werktuigbouwkundige verantwoordelijkheid, maar het vinden van intelligente milieuvriendelijke integratie in gebouwen is ook een constructieve en bouwfysische taak. Op dit gebied vind al veel onderzoek plaats, maar de fascinatie lijkt vooral de beperking van het energieverbruik en de alternatieven voor energieproduktie te betreffen. Zoals eerder betoogd, kan dit niet een duurzaam milieuprobleem zijn. Dat ligt wellicht anders met het binnenklimaat en veranderende inzichten in menselijke gezondheid.

Juridische complexiteit

In het worst case scenario wordt het bouwen zozeer belast met juridische risico’s en beperkingen, dat initiatiefnemers en kapitaalverschaffers naar het buitenland uitwijken. Europese regelgeving zorgt tijdelijk voor locale onzekerheden, maar levert uiteindelijk ook minder onzekerheden in internationaal verband en dus een grotere markt voor export van produkten en diensten. In vormen van publiek-private samenwerking en wisselende verdeling van verantwoordelijkheden heeft vooral het uitbesteden van inspectietaken de professionaliteit van de overheid verminderd en haar opdrachtgeverschap verzwakt. Bij toenemende internationalisering en specialisering geldt dit ook voor grote private opdrachtgevers en financiers die per project hun deskundigen inhuren.

Het vertrouwen in ingehuurde, steeds verder gespecialiseerder deskundigen wordt door een groeiend aantal steeds sneller van baan wisselende en in ervaring beperkte contactpersonen die de context niet kennen ondergraven, maar voor kritische vragen ontbreekt de expertise. Men kan deskundigheid niet meer betwijfelen, zodat opdrachtgever en ontwerper de gevangene worden van routines waartoe de afnemend context-gevoelige deskundigen in de haast van onderlinge concurrentie gedwongen zijn. Ook voor hen is elke afwijking of vernieuwing een risico. De wederzijdse verwachtingen moeten steeds preciezer in juridische documenten worden omschreven. Zij worden pas bij het uitbreken van een conflict door advokaten gelezen en begrepen omdat juist zij ze ook met veelvuldig gebruik van de copy-paste knop hebben opgesteld.

Tegelijkertijd kan de ontwikkeling van informatietechnologie voor nieuwe vormen van inspectie op geleverde diensten en produkten zorgen. Software kan deskundigheid vervangen of tot de juiste vragen aanleiding geven als een instantie bereid is die deskundigheid te verzamelen, te beoordelen en voor leken toegankelijk te maken. Die instantie is bij uitstek de universiteit. In haar opleiding moet voorop staan dat opdrachtgevers en ontwerpers minder kwetsbaar worden in het gezelschap van veelal wiskundig onderlegde en van hun gelijk overtuigde deskundigen die niet alle contextfactoren van een specifieke bouwlocatie kunnen meewegen.

Dienstverlening

Het worst case scenario voorziet een ongelimiteerde afsplitsing van gespecialiseerde diensten van bedrijven die zich door hun internationale groei moeten beperken tot een ‘core business’ om niet uit hun krachten te groeien of om op splitsing beluste aandeelhouders tevreden te stellen. De globalisering verdeelt de toenemend gespecialiseerde productie en dienstverlening wereldwijd over de meest gunstige locaties. Bedrijven die het initiatief, de logistiek en integratie verzorgen zijn steeds minder op grond van hun functie aan een locatie gebonden. Daaruit volgt dat de kwaliteit van de woonomgeving in hun vestigingskeuze een steeds belangrijker rol speelt. Het belang van de bouw voor de kwaliteit van de woonomgeving in een samenleving die in toenemende mate door deze diensten wordt bepaald en daarmee het belang voor de economische ontwikkeling van een land kan dan ook gemakkelijk worden onderschat. 

In de per project wisselende samenstelling van een bouwteam heeft echter door diezelfde tendens van ongebreidelde specialisering niemand meer overzicht, zodat dit wordt geclaimd door het teamlid met het grootste aantal contactpersonen in zijn mobiele telefoon, de manager. Als deze manager geen inhoudelijke achtergrond heeft, weegt de inspanning van een steeds moeizamer bevochten en vertragende kwaliteitsverhoging niet op tegen de snelheid waarmee aan een nieuw profijtelijk project kan worden begonnen. Aangezien kwaliteit moeilijker is af te lezen en tot meer debat leidt dan kwantiteit, is haar grensnut voor de naam en de carrière van een manager kleiner.

Voor de ontwerper ligt dit omgekeerd en de opdrachtgever balanceert tussen beide. Management en ontwerp vergen een verschillende instelling, zodat taakdeling voor de hand ligt, maar welk tegenkoppelingsmechanisme kan de manager het gevoel geven dat leefomgevingskwaliteit die meer omvat dan de gestroomlijnde vormgeving die haar of hem bevalt na een dag of week vol stress ook in haar of zijn belang is? De verdiensten van het management staan haar of hem immers toe die woonomgeving regelmatig of voorgoed te ontvluchten.

Op een andere schaal en termijn dan het dagelijks functioneren zijn economie en cultuur nauw met elkaar verbonden. Een cultuurrijke woonomgeving heeft economische aantrekkingskracht, maar een snelle bouwproduktie levert gemakkelijk een homogene of chaotische woonomgeving. Dit rechtvaardigt verdergaande aandacht voor de culturele beleving van die woonomgeving in het onderzoeksprogramma.

Culturele beleving

Het worst case scenario is hier de stelselmatige ontwikkeling van homogene of chaotische woonomgevingen zonder locale identiteit met een belevingswaarde die aantoonbaar verveling of desoriëntatie teweegbrengt. Daarmee ontstaat een vervreemding, onverschilligheid en gebrek aan affectie met de gebouwde omgeving die vernielzucht en criminaliteit in de kaart speelt.

De betrokkenheid met een omgeving wordt bepaald door het vermijden van verveling en chaos, het juiste midden of de juiste wisselwerking tussen herkenning en verrassing, repetitie en variatie. Repetitie is geen moeilijke ontwerp-opgave, variatie wel. Ontwerpen is iets anders dan kopiëren. De kern van elke ontwerpopgave is een locatie anders te maken dan andere locaties zonder de herkenbaarheid te verliezen. De vraag waarom dit land anders is dan andere landen, deze regio anders dan andere regio’s, deze stad anders dan andere steden bepaalt het motief zich hier te vestigen en niet ergens anders.

Deze opgave is schaalgevoelig. De paradox is, dat een land, regio of locatie zich alleen van andere landen, regio’s en locaties onderscheidt wanneer het in een bepaald opzicht inwendig homogeen is. Een zekere inwendige homogeniteit is nodig om uitwendig onderscheidend te kunnen zijn. Het is dus de kunst op elk schaalniveau een andere ontwerpvariabele te vinden die de variatie bepaalt, zodat voldoende kenmerken overblijven om de inwendige homogeniteit herkenbaar te houden.

Als kernwoord kan hier ‘identiteit’ gelden. Identiteit kan eenvoudig en operationeel gedefinieerd worden als ‘verschil met de rest en continuïteit in zichzelf’. Wie niet anders is dan anderen heeft geen identiteit en wie voortdurend verandert heeft ook geen identiteit.

De continuïteitscomponent bepaalt de waarde van historische omgevingen voor de identiteit van een stad, een regio of een land, maar de verschilcomponent bepaalt de noodzaak onderscheidend te zijn en niet elke succesformule uit andere locaties zonder modificatie te willen kopiëren.

De natuurlijke omgeving is een belangrijke bron voor identiteit: het relief, het water, de vegetatie waarin de seizoenen herkenbaar zijn, scheppen het blijvende oeroude en ook steeds veranderende decor voor een levende cultuur die zich in een ander ritme vernieuwt zonder zijn historische houvast te verliezen. De onvoorstelbare verscheidenheid van soorten in de natuur valt overigens alleen te verklaren uit de risicodekkende werking van variatie in een evolutie die daardoor tot nu toe alle catastrofes heeft overleefd.

Het verschil tussen gebouwen binnen een herkenbare woonomgeving, tussen woonomgevingen binnen een herkenbare buurt, tussen buurten binnen een wijk, tussen wijken binnen een stad en tussen steden onderling zijn de grondslag voor keuzevrijheid van toekomstige generaties en een risicodekking voor onvoorspelbare ontwikkelingen. Als alles hetzelfde is, valt er niets meer te kiezen. Er is dan in feite voor één nu ‘beste’ oplossing gekozen, en zo’n homogene keuze is in veranderende omstandigheden riskant.

Een zorgvuldige bepaling en bescherming van verschillen op elk schaalniveau is voorwaarde voor duurzame kwaliteit en uitgangspunt voor functioneel zinvolle taakverdeling tussen locaties, de grondslag voor samenhang en samenwerking. Het verschil tussen stedelijke gebieden kan ook worden onderzocht door het profiel van hun voorzieningen te vergelijken en daaruit een strategie van verdergaande differentiatie en taakverdeling te bepalen.

Verstedelijking

Het worst case scenario is hier de volkomen spreiding van bebouwing over ons land, zodat nergens de bebouwing en de wegen die haar bereikbaar moeten maken uit het zicht verdwijnen. Het verharde oppervlak en de lengte van kabels en leidingen moet in dit scenario verveelvoudigen, het draagvlak voor voorzieningen en openbaar vervoer verdwijnt, de auto is noodzakelijke voorwaarde om naar school, naar het werk of welke andere bestemming dan ook te komen, al zal die bestemming geen substantiële verandering in beleving bieden. Daarvoor moet geregeld het vliegtuig uitkomst bieden.

Uit dit scenario wordt duidelijk dat concentratie van bebouwing nog steeds tal van bestuurlijke, culturele, economische, technische, ecologische en ruimtelijke voordelen biedt. De vraag is alleen op welke schaal die concentratie in verschillende wenselijke toekomsten optimaal is.

Een nationale concentratie in de Randstad of waar dan ook is het andere uiterste. Tussen beide zijn tal van strategieën te schetsen die systematisch kunnen worden onderzocht op hun effect. Enkele daarvan zijn door verschillende regeringen systematisch in tegengestelde richting nagestreefd, zodat deze wisselende strategieën per saldo spreiding hebben opgeleverd.

Zo is in de Eerste Nota Ruimtelijke Ordening (Westen des Lands) als Rijksbeleid een strategie nagestreefd van landsdelige Deconcentratie (om het Groene Hart te sparen) gecombineerd met regionale Concentratie, stadsgewestelijke Deconcentratie in kleine, op zichzelf weer geconcentreerde steden (D100kmC30kmD10kmC3km).

Deze strategie van gebundelde deconcentratie (groeisteden) werd in de Tweede Nota nog beleden maar in de praktijk veelal omgekeerd (C100kmD30kmC10kmD3km) tot daarvan de nadelen voor leeglopende centrale steden werden herkend.

In de Derde door socialisten geredigeerde Nota werd de oude draad (compacte stad) tijdelijk weer opgepakt (D100kmC30kmD10kmC3km) maar door een liberale regeringswisseling opnieuw omgekeerd (C100kmD30kmC10kmD3km) en in een Vierde Nota (extra) vastgelegd (ViNEx-wijken).

De praktijk ontwikkelde zich inmiddels ongestoord volgens de entropiewet: spreiding voor zover aantrekkende krachten dat niet verhinderen. Vervolgens werd in de Vijfde Nota de theorie aangepast aan de praktijk van vrijheid en onzekerheid. Voor zover dat nog theorie mag heten was het de theorie van de ‘netwerkstad’. Het begrip netwerk mag daarbij worden ingevuld naar het zo uitkomt: bestuurlijk, cultureel, economisch, technisch, ecologisch of ruimtelijk.

Deze zigzagstrategie is de schoonheid van ons land niet ten goede gekomen. Men maakt zich zorgen over de ‘verrommeling’, maar groot zijn die zorgen niet, want de welvaart staat ons toe dit land regelmatig te ontvluchten zolang Schiphol dat kan verwerken. Hoewel de maakbaarheid van ons land nu wordt betwijfeld, is er voldoende experimenteel materiaal om verschillende strategieën systematisch en fundamenteel op hun effect te onderzoeken. Dit zou kunnen leiden tot een rationele verdeling van groene ruimten die in omvang evenredig zijn met de afstand die men moet afleggen om er te komen (‘standaardgroenstructuur’). Per saldo leidt dit tot vergroting van de stedelijke randlengte, betaald uit de grondprijs die duurzame randposities opbrengen.

Binnen deze randvoorwaarden kan een naar verwachting tot rust komende dynamiek in de verdeling van stedelijke voorzieningen tot een meer efficiente ruimtelijke taakverdeling leiden. Als die met een vasthoudende opeenvolging van stedelijke herverkavelingen en de  ontwerpmiddelen die in het vorige hoofdstuk ter sprake kwamen de locale identiteit en haar belevingswaarde zodanig uitbouwen, dan wordt het weer de moeite waard om in eigen land te blijven.

Bouwen in de Delta

Het worst case scenario is hier een falende risicoperceptie die pas door een ramp wordt gecorrigeerd.

Zo leidden de twee hoogste piekafvoeren van de Rijn in de 20ste eeuw (ca. 12 000m3/sec, terugkeertijd dus 100/2=50 jaar) tot overstromingen in 1926 en tot een bijna-ramp met grootscheepse evacuaties in 1994. Die laatste ervaring was nodig voor nieuwe maatregelen die de rivier in 2015 de ruimte moeten geven om in 16 000 m3/sec te kunnen afvoeren. Zo’n piek komt, de terugkeertijden van de afgelopen 100 jaar extrapolerend, eens in de ca. 625 jaar voor. Onze acceptatie is echter een overstroming eens in de 1250 jaar, volgens diezelfde extrapolatie overeenkomend met ca. 17 000m3/sec.

Voor 1000m3/sec extra afvoer zou bijvoorbeeld 1m peilverhoging in een reservoir van 100km2 per etmaal nodig zijn of een persleiding van 10m diameter en viermaal de capaciteit van ons grootste gemaal (IJmuiden). De eerste oplossing wordt als ‘natuurlijk’ ervaren, de tweede met publieke weerstand als ‘technologisch’. De locatie van de ‘natuurlijke’ optie wordt door dijkverhoging stroomafwaarts verplaatst en de benodigde oppervlakte stijgt zonder extra gemalen met de zeespiegel.

Extra bergingscapaciteit in de Randstad wordt gemotiveerd doordat de afgelopen 10 jaar meer regen is gevallen, maar die wateroverlast zonder technische oplossingen is kleiner dan in het geval van overstroming bij een volgende piekafvoer van onze rivieren. De meest voor de hand liggende locatie van natuurlijke berging daarvoor is het IJsselmeer met grote konsekwenties voor de fraaie IJsselvallei en het IJsselmeer zelf. De ‘natuurlijke’ oplossing is dus even onnatuurlijk als wonen onder de zeespiegel. Behalve natuurlijk ‘meebewegen’, bijvoorbeeld met drijvend wonen moeten de ‘technologische’ opties in het onderzoek niet vergeten worden.

Gezondheid

Allergieën vormen na aandoeningen in de bloedsomloop de belangrijkste doodsoorzaak. Het auto-immuunsysteem raakt dolgedraaid van de ca. 80 000 chemische verbindingen die in de natuur niet voorkomen. Het leven binnenshuis staat in evolutionair contrast met een miljoen jaar buitenleven.

Informatisering

De samenleving heeft beschikking over een verwarrende hoeveelheid informatie zonder daarvan de betrouwbaarheid te kunnen beoordelen. Er doen – ook de wetenschappelijke kring – meer mythen de ronde dan ten tijd van Thales van Milete.
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